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1 دو نفر دریک آزمایشگاه، در  روز متوالی همزمان شروع به کار کردند. امتیازات دقت کاري آنان، مطابق جدول
زیر است، دقت کاري کدام بیشتر است؟ 

نیاز به اطلاعات بیشتر یکسان نفر دوم نفر اول

2 اگر دادههاي آماري  را با نمودار جعبه اي نشان دهیم، انحراف
معیار داده هاي داخل جعبه کدام است؟

3 در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه نگهداري می شوند. به تصادف متوالیاً سه موش از بین آن ها
انتخاب می شود. با کدام احتمال، اولین موش سفید و سومین موش سیاه است؟

4 از بین  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه سه مهره به تصادف انتخاب می کنیم چقدر احتمال دارد هر سه مهره
هم رنگ باشند؟

5 میانگین  عدد مساوي  شده است. اگر یک عدد را کنار بگذاریم میانگین  عدد باقی مانده مساوي 
می شود. عددي را که کنار گذاشته شده است کدام است؟

6 در مقایسه ي سطح زیر کشت غله اي در شش استان نمودار میله اي مقابل رسم شده است در نمودار دایره اي

زاویه ي مرکزي متناظر استان  چند درجه است؟ (قسمت غیر صحیح هر دو میله  است)

7 گروه خونی افراد کدام نوع متغیر است؟

کیفی - اسمی کمی - پیوسته کیفی - ترتیبی کمی - گسسته
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8 در جدول فراوانی زیر، اگر میانگین داده ها  باشد، در نمودار دایره اي زاویه ي مربوط به بازه 
چند درجه است؟

9 در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه نگهداري می شوند. اگر به طور تصادفی  موش از بین آن ها
جهت آزمایشی برداشته شوند، با کدام احتمال فقط یکی از موش هاي مورد آزمایش، سفید است؟

10 در پرتاب دو تاس احتمال آنکه مجموع دو تاس  باشد چقدر است؟

11 در پرتاب دو تاس احتمال آنکه مجموع دوتاس از  کمتر باشدکدام است؟

12 خانواده اي داراي چهار فرزند است می دانیم که دو فرزند اول آن ها پسر است. احتمال آن که دو فرزند دیگر
این خانواده دختر باشد کدام است؟

13 اگر میانگین داده هاي  و  و  و  برابر  و واریانس آن ها برابر صفر باشد میانگین داده هاي  و  و  و 

) کدام است؟ (با کمی تغییر) ) و ( و (

14 در کدام بررسی، اندازه ي نمونه برابر اندازه ي جامعه است؟

با متغیر کیفی نمونه تصادفی دسته بندي سرشماري

15 اگر میانگین داده هاي  برابر  باشد میانگین داده هاي 

 کدام است؟

16 سه تاس سالم را با هم پرتاب می کنیم. احتمال آن که مجموع اعداد رو شده برابر  باشد کدام است؟
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17  تاسی طوري ساخته شده است که احتمال وقوع هر عدد در یک بار پرتاب آن متناسب با عکس آن عدد می

باشد. احتمال رو شدن عدد  در یک بار پرتاب این تاس کدام است؟

  ، 18 اگر  فضاي نمونه اي یک تجربه ي تصادفی باشد 

، در این صورت  کدام است؟ و 

19 اگر  و  دو پیشامد ناسازگار و  و  ،  کدام است؟

20 اگر  و  دو پیشامد باشند  برابر است با:

21 اگر  و  دو پیشامد از یک فضاي نمونه اي باشند آنگاه  کدام است؟

22 دو کارت به تصادف و بدون جایگذاري از بین  کارت به شماره هاي  تا  انتخاب می کنیم. اگر مجموع رقم
هاي دو کارت زوج باشد. احتمال آن که هر دو رقم فرد باشند کدام است؟

23  احتمال زنده ماندن در یک عمل پیوند برابر  است احتمال این که بدن او پس از یک ماه پیوند را قبول نکند 

 است. احتمال زنده ماندن یک بیمار پیوندي پس از این دو مرحله چقدر است؟

24 اگر  و  دو پیشامد مستقل باشند و  و  ،  کدام است؟

25 در تیراندازي با یک تفنگ خاص احتمال اصابت گلوله به هدف  درصد است. اگر هنگام استفاده از این تفنگ

تیراندزي را آن قدر ادامه دهیم تا گلوله به هدف اصابت نماید، احتمال آن که دقیقاً  گلوله مصرف شود کدام است؟

26 اگر  و  و  باشد در این صورت  کدام است؟
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لیسانسلیسانس مدرك/جنسیتغیر
زن
مرد

10
20

30
40

27 احتمال قبول شدن سه نفر در کنکور به ترتیب  و   و  درصد است احتمال آن که دست کم یکی از این
سه نفر در کنکور قبول شود کدام است؟

28 سکه اي را آنقدر پرتاب می کنیم تا یک رو ظاهر می گردد احتمال آن که تعداد فردي پرتاب لازم باشد کدام
است؟

29 یک جفت تاس همگن را آنقدر می ریزیم تا مجموع  بیاید. احتمال آن که دو بار ریختن لازم باشد کدام است؟

30 تاس همگنی را آنقدر می ریزیم تا  بیاید احتمال این که کمتر از  بار ریختن لازم باشد کدام است؟

31 جدول زیر چگونگی توزیع کارمندان اداره اي را نشان می دهد احتمال این که کارمندي از این اداره مرد یا
لیسانس باشد کدام است؟

32 سکه اي را  مرتبه می اندازیم. احتمال آن که حداکثر  مرتبه پشت بیاید کدام است؟

33 احتمال این که سه نفر به نام هاي  هدفی را بزنند به ترتیب مساوي  و  و  است هر یک از آن

سه یک بار به هدف تیراندازي می کند. احتمال این که فقط یکی به هدف بزند کدام است؟

34 اگر  و  دو پیشامد از یک فضاي نمونه اي  باشند پیشامد «تنها یکی از دو پیشامد  یا  رخ دهد» کدام
است؟

35  در یک جعبه،  ترانزیستور که  تاي آن ها خراب است وجود دارد   ترانزیستور به تصادف یکی پس از
دیگري انتخاب می کنیم احتمال این که هر سه سالم باشند کدام است؟
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36 خانواده هاي  و  هر کدام داراي  فرزند هستند، احتمال آن که تعداد دخترهاي خانواده  از تعداد

دخترهاي خانواده  بیشتر باشد؟

37 اگر  و  و  باشد آنگاه  چقدر

است؟

پرتاب می کند 38 شخص  یک تاس و شخص  دو تاس پرتاب می کند احتمال آن که مجموع دو تاسی که  

برابر تاس  باشد کدام است؟

اگر ده جفت کفش به روي هم ریخته شود و از بین آن ها دو لنگه به تصادف انتخاب کنیم آن گاه احتمال این که  39
دو لنگه متعلق به یک جفت باشند برابر است با:

40 شش عدد متمایز از مجموعه ي  به تصادف انتخاب می کنیم احتمال این که عدد  و فقط یک

عدد کوچکتر از  در بین این  عدد باشد کدام است؟

41 داده هاي آماري در  دسته با درصد فراوانی نسبی آن ها بیان شده است. میانگین این داده ها کدام است؟

،  و  به آن ها اضافه شود،  میانگین داده ها 42 واریانس  داده ي آماري صفر است. اگر داده هاي 

تغییر نمی کند، انحراف معیار  داده ي حاصل کدام است؟

43 در آزمایشگاهی  موش سفید و  موش سیاه موجود است. به تصادف  موش از بین آن ها خارج می کنیم. با
کدام احتمال لااقل یکی از موش ها سفید است؟
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کد 

 زاویه ي مرکزي                                   

 

44 شرکتی  کارمند دارد که مدارك تحصیلی آنان با  کد متمایز مشخص شده اند. در نمودار دایره اي، زاویه ي

مرکزي هر گروه با واحد درجه مطابق جدول روبه رو است. تعداد کارکنان با کد  کدام است؟

45 در جدول فراوانی مقابل واریانس داده ها کدام است؟

46 چهار رقم  و  و  و  را به تصادف در کنار هم قرار می دهیم تا عددي چهار رقمی حاصل شود با کدام

، حاصل می شود؟ احتمال یک عدد چهار رقمی مضرب 

47 در داده هاي آماري دسته بندي شده، مساحت نمودار مستطیلی آن را  و سطح زیر نمودار چندبر فراوانی را که

دو سر آن بر روي محور افقی باشد،  می نامیم، نسبت  چگونه است؟

اظهار نظر نمی توان کرد. برابر  بزرگ تر از  کوچک تر از 

48 در یک خانواده ي سه فرزندي، می دانیم یکی از فرزندان پسر است. با کدام احتمال دو فرزند دیگر، دختر است؟

49 در  داده ي آماري مجموع تمام داده ها  و مجموع مجذورات آن ها  می باشد. ضریب تغییرات این
داده ها کدام است؟

50 در جدول فراوانی تجمعی زیر میانگین داده ها، کدام است؟

51 در  داده ي آماري با میانگین  ، به دو برابر هر یک از داده ها  واحد اضافه می کنیم. تا داده هاي
جدیدي حاصل شود. ضریب تغییرات داده هاي جدید چند برابر ضریب تغییرات داده هاي قبلی است؟

52 در کیسهاي  مهره با شماره هاي  تا  وجود دارد. این مهره ها را به طور تصادفی پی در پی بدون جاي گذاري
خارج می کنیم. با کدام احتمال دو مهره با شماره ي فرد متوالیاً خارج نمی شوند؟
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53 در جعبهاي  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه موجود است. دو مهره متوالیاً و بدون جاي گذاري از آن بیرون می
آوریم. با کدام احتمال بدون توجه به اوّلین مهره، دومین مهره ي خارج شده سفید است؟

54 در یک بیمارستان  نوزاد در یک روز متولد شده اند. با کدام احتمال لااقل دو نفر از آنان دختر است؟

55 مجموع  داده ي آماري برابر و ضریب تغییرات آن ها   می باشد، مجموع مربعات این داده ها کدام
است؟

و  56 در رسم نمودار درصد فراوانی تجمعی داده هاي پیوسته ي دسته بندي شده، دو نقطه ي متوالی 

 از روي جدول رسم شده اند. اگر فراوانی کل   باشد، چند داده بین  و قرار دارد؟

57 با توجه به جدول آماري دسته بندي شده زیر، مقدار ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟  

58 نمرات آزمون مهارت فنّی دو کارگر  و  به صورت زیر است:

 

دقت عمل کدام بیش تر است؟

غیر پیش بینی یکسان

59 در جدول فراوانی مطلق، میانگین داده ها کدام است؟

60 میانگین محیط مربع هایی برابر  و میانگین مساحت این مربع ها  می باشند. ضریب تغییرات در طول ضلع
این مربع ها، کدام است؟

61 در پرتاب  تاس با هم با کدام احتمال حداقل یک رقم روشده مضرب  است؟

69
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1 2
3
4

56
7
8

 

62 در طبقه بندي مقابل، درصد فراوانی نسبی دسته ي سوم کدام است؟

63 در دسته بندي مقابل، میانگین کدام است؟

است.  چند عضو دارد؟ ، احتمال یک پیشامد  عضوي برابر  64 در فضاي نمونه اي 

65 عقربه ي شکل مقابل، پس از حرکت به تصادف در یکی از ناحیه می ایستد. با کدام احتمال این عقربه عددي
فرد و اول را نشان می دهد؟

66 در فضاي نمونه اي  عضوي  ، اگر دو پیشامد  و  را در نظر بگیریم، 

  کدام است؟

67 خانواده اي داراي  فرزند است. اگر حداقل  پسر داشته باشند، با کدام احتمال فرزند سوم آن ها دختر است؟

68 یک جفت تاس را پرتاب می کنیم، اگر بدانیم مجموع ارقام ظاهر شده  است، با کدام احتمال هر دو رقم فرد
هستند؟

69 در دسته بندي مقابل، زاویه ي متناظر با دسته ي وسط در نمودار دایره اي کدام است؟

گروه
زاویھ در نمودار دایره ای

A
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B

85∘
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x
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70 داده هاي آماري جدول زیر را نصف کرده، سپس  واحد از آن ها کم می کنیم. میانگین داده هاي جدید کدام
است؟

71 در جدول فراوانی تجمعی مقابل، زاویه ي متناظر با دسته ي وسط در نمودار دایره اي کدام است؟

72 میانگین طول اضلاع  مربع، برابر  و مجموع مساحت هاي آنها برابر  است. انحراف معیار طول اضلاع
این مربع ها چقدر است؟

73 در جدول زیر، داده هاي آماري در  دسته با فراوانی نسبی بیان شده اند. میانگین آن ها کدام است؟

74 در  داده ي آماري مثبت، مجموع مجذورات داده ها،  و انحراف معیار  است. مجموع تمام داده ها کدام
است؟

75 واریانس داده هاي جدول مقابل کدام است؟

76 مجموع مربعات  داده ي آماري  و میانگین آن ها  است. ضریب تغییرات این داده ها کدام است؟

77 در پرتاب دو سکه و یک تاس با هم، چقدر احتمال دارد حداقل یک سکه رو و عدد تاس زوج بیابد؟

78 در نمودار ساقه و برگ مقابل، واریانس داده هاي بیشتر از میانه کدام است؟
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79 در پرتاب دو تاس با هم، اگر مجموع اعداد ظاهر شده  باشد، با کدام احتمال حداقل یکی از اعداد ظاهر شده

مضرب  است؟

80  درصد مردم به سینما و  درصد آن ها به فوتبال علاقمند هستند. با کدام احتمال یک نفر حداقل به یکی از
این دو علاقمند است؟

81 از بین  دانش آموز ریاضی و  دانش آموز تجربی،  نفر به تصادف انتخاب می کنیم. با کدام احتمال همگی از
یک رشته هستند؟

82 در پرتاب دو سکه و یک تاس با کدام احتمال حداقل یک سکه رو و تاس بیشتر از  می آید؟

83 کدام متغیر ها به ترتیب کیفی اسمی و کمّی پیوسته هستند؟

میزان تحصیلات، درصد کنکور رنگ اتومبیل، تعداد داوطلبان

شدت آلودگی هوا، نوع آلاینده ي هوا رنگ چشم، هزینه ي تولید

84 در نمودار دایره اي مربوط به داده هاي جدول روبه رو، زاویه ي مربوط به دسته ي وسط،   است. فراوانی کل
کدام است؟ 

85 در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین دنباله هاي سمت چپ و راست به ترتیب  و  و میانگین

داده هاي دیگر،  است. میانگین کل این داده ها کدام است؟

86 اگر داده هاي   در  دسته با طول مساوي طبقه بندي
شوند، فراوانی تجمعی دسته ي سوم کدام است؟

87 در یک نمودار دایره اي، زاویه ي مرکزي مربوط به یک دسته برابر   است. درصد فراوانی نسبی این دسته
کدام است؟
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1
B

2

4 85
3

69

7

A

88 میانگین داده هاي جدول زیر کدام است؟ 

  

89 در دسته بندي داده هاي آماري، دو نقطه ي متوالی  و  در نمودار درصد فراوانی تجمعی

وجود دارد. اگر فراوانی کل  باشد، چند داده در فاصله ي  قرار دارند؟

90 در نمودار ساقه و برگ مقابل، میانگین داده هاي بیشتر از مد و کمتر از میانه کدام است؟

91 داده هاي آماري   را با نمودار جعبه اي
نشان می دهیم. واریانس داده هاي داخل جعبه تقریباً کدام است؟

92 اگر واریانس داده هاي   برابر  باشد، انحراف معیار داده هاي  

 کدام  است؟

93 اگر  و   باشد، حاصل   کدام است؟

94  درصد  ژن هاي تعیین کننده ي  خون، منفی اند. با کدام احتمال یک نفر  مثبت دارد؟

95 در پیشامدهاي روبه رو، مقدار   کدام است؟
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34
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96 آزمایش هاي انجام شده روي دو شخص  نشان می دهد که احتمال بهبود شخص  پس از عمل جراحی

پیوند کلیه  درصد و احتمال بهبود شخص  پس از عمل جراحی پیوند کلیه  درصد است. اگر این دو نفر تحت
عمل پیوند کلیه قرار بگیرند، چقدر احتمال دارد یکی از این دو نفر بهبود یابند؟

97 میانگین داده هاي جدول روبه رو کدام است؟

98 کارمندان اداره اي مطابق جدول زیر توزیع شده اند. احتمال آن که کارمند مردي مدرك دانشگاهی نداشته باشد،
چقدر است؟

99 اگر  پیشامدهایی دوبه دو ناسازگار باشند به طوري که 

  و   مقدار  کدام

است؟

100 در یک جدول توزیع فراوانی با  دسته، درصد فراوانی تجمعی در طبقات چهارم و پنجم به ترتیب  و 
است. زاویه ي متناظر با دسته ي وسط در نمودار دایره اي کدام است؟

101 از جعبه ي مقابل  مهره به طور متوالی و بدون جایگذاري برمیداریم، احتمال انکه هر  مهره همرنگ باشند،
کدام است؟

102 اگر   مقدار   کدام است؟
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103 در ظرفی  مهره با شماره هاي  تا  داریم. مهره ها را یکی پس از دیگري به تصادف و بدون جایگذاري
خارج می کنیم. با کدام احتمال هیچ دو مهره ي زوج متوالی خارج نمی شوند؟

104 در نمودار دایره اي  داده، زاویه ي متناظر با  دسته به صورت جدول داده شده است. فراوانی تجمعی
دسته ي وسط کدام است؟ 

105 در  داده ي آماري دسته بندي شده فراوانی نسبی دسته ي اول   است. اگر  داده بزرگ تر از
میانه به این داده ها افزوده شود، فراوانی نسبی دسته ي اول داده هاي جدید کدام است؟

106 در  دادهي آماري با واریانس  ، سه داده ي آماري  و  و  را اضافه می کنیم و میانگین تغییر

نمی کند. واریانس کل  داده کدام است؟

107 اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونهاي  باشند به طوري که احتمال وقوع پیشامدهاي  و  به ترتیب 

 و  و این دو پیشامد ناسازگارند باشند. در یک آزمایش تصادفی با کدام احتمال هر دو پیشامد رخ نمی

دهند؟

108 اگر  درصد ژنهاي تعیین کننده عامل  خون منفی باشد، با کدام احتمال در خانوادهاي اولین فرزند با 

 منفی فرزند دوم آنها است؟

درجه 109 متغیر تصادفی کیفی داراي  حالت است اگر در نمودار دایره اي، زاویه ي مربوط به یک حالت خاص 
باشد درصد فراوانی نسبی آن دسته کدام است؟

110 پیشامدهاي  و  از فضاي نمونهاي  ناسازگارند، کدام رابطه نادرست است؟

111 در یک خانواده ي  فرزندي، فضاي نمونه اي چند عضو دارد؟
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112 دو تاس را با هم می ریزیم، با کدام احتمال عدد یکی از تاسها  یا مجموع دو عدد رو شده برابر  است؟

113 اگر  درصد ژنهاي تعیین کننده عامل  خون منفی باشد. با کدام احتمال دو فرزند از لحاظ خونی داراي

یک نوع  هستند؟

114 اگر  با فضاي نمونه اي   باشند، 

 کدام است؟

115 اگر  و  دو پیشامد ناسازگار باشند کدام رابطه نادرست است؟

116 در یک جامعه ي  نفري گروه خونی افراد در جدول زیر است. اگر تنها یک فرد از بین آنها انتخاب شود با

کدام احتمال گروه خونی وي  یا  است؟

117 از بین  کتاب ریاضی متمایز و  کتاب ادبی متمایز به تصادف  کتاب برداشته شود با کدام احتمال دو کتاب
انتخابی ریاضی است؟

118 اگر انحراف معیار  داده ي آماري برابر  و مجموع مربعات این داده ها  باشد، میانگین این داده ها
کدام است؟

119  در جدول فراوانی تجمعی داده هاي دسته بندي شده ي زیر، مساحت زیر منحنی چندبر فراوانی کدام است؟ 

 

120 در جدول زیر انحراف از میانگین تعدادي داده ي آماري دسته بندي شده، مشخص شده است. فراوانی مطلق
دسته ي چهارم چقدر است؟
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121 واریانس داده هاي آماري با نمودار میله اي مقابل کدام است؟

، احتمال آن که حروف  یک در میان 122 در ساختن یک کلمه ي  حرفی با حروف کلمه ي 
باشند، کدام است؟

123 تاسی را دو بار پرتاب می کنیم. اگر بدانیم عدد تاس در مرتبهي اول بیش تر از عدد تاس در مرتبه ي دوم
نباشد، احتمال این که حاصل ضرب اعداد روشده، عددي فرد باشد کدام است؟

فرزند این خانواده 124 خانواده اي داراي  فرزند است. اگر فرزند اول و چهارم هم جنس باشند، احتمال آن که 
پسر باشند، کدام است؟

،  یک عدد سه رقمی بدون تکرار ارقام می سازیم. احتمال این  ،  ،  ، 125 از کنار هم قرار دادن ارقام متمایز 
که این عدد زوج باشد، کدام است؟

طول یکسان، کران پایین دسته ي اول  و کران پایین دسته ي ششم  126 در یک جدول فراوانی داده ها با  دسته با  

 است. مرکز دسته ي سوم کدام است؟

127 در داده هاي آماري با نمودار سابقه و برگ زیر، میزان پراکندگی داده هاي بیش تر از مد و کم تر از چارك سوم
به ازاي یک واحد از میانگین کدام است؟ 

،  و  به آن ها اضافه شود، میانگین داده ها تغییر 128 واریانس  داده ي آماري صفر است. اگر داده هاي 

نمی کند، انحراف معیار  داده ي حاصل کدام است؟
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129 در کیسه اي  مهره ي سیاه،  مهره ي قرمز و  مهره ي آبی وجود دارد. از این کیسه  مهره به تصادف با هم
خارج می کنیم. احتمال این که حداقل دو مهره ي انتخابی همرنگ نباشد، کدام است؟

130 سکه ي سالمی را  بار می اندازیم، احتمال این که حاصل همه ي پرتاب ها یکسان نباشند، کدام است؟

، واریانس دادههاي بزرگ تر از مد و  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 131 در داده هاي 
کوچک تر از چارك سوم کدام است؟

132 در یک دسته بندي داده ها، کران پایین دسته ي دوم و مرکز دسته ي هشتم به ترتیب برابر  است اگر

داده ها را در  طبقه دسته بندي کرده باشیم کران بالاي دسته ي آخر چقدر است؟

133 مطالعات ژنتیکی نشان داده است که  درصد ژن هاي تعیین کننده ي  خون منفی هستند، احتمال این که

فرزند اول و سوم  خون منفی داشته باشند، چقدر است؟

134  داده ي آماري با میانگین  و واریانس  داریم. چند داده ي مساوي با میانگین، باید به آن ها اضافه کنیم تا

واریانس کل داده ها  شود؟

135 در یک خانوادهي  فرزندي اگر خانواده حداقل دو پسر داشته باشد، احتمال آن که تعداد فرزندان پسر و
دختر برابر باشند، چقدر است؟

136 در کیسه اي  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه داریم. دو مهره به تصادف پشت سر هم و با جایگذاري از کیسه

انتخاب می کنیم. اگر احتمال غیرهمرنگ بودن مهره ها  درصد باشد،  کدام است؟

137 اگر دادههاي یک دسته در نمودار دایرهاي زاویهي   را به خود اختصاص دهد و مجموع کل مساحتها

در نمودار مستطیلی برابر  باشد، مساحت مستطیل مربوط به این دسته از دادهها در نمودار مستطیلی کدام است؟
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138 در یک دستهبندي آماري طبقهي چهارم به صورت  است. اگر فراوانی تجمعی دستهي سوم و

چهارم به ترتیب  و  باشد، نقطهي متناظر طبقهي چهارم در نمودار چندبر فراوانی کدام است؟

139 اگر اعداد نمودار ساقه و برگ مقابل را با نمودار جعبه اي نمایش دهیم، در این صورت میانگین اعداد داخل
جعبه چقدر است؟

140 براي انتخاب تصادفی یک نفر، از بین صد نفر (که با شمارههاي  تا  مشخص شدهاند)، به روش اعداد

تصادفی، شمارهي  انتخاب شده است، عدد تصادفی کدام میتواند باشد؟

141 میانگین و انحراف معیار داده هاي آماري  به ترتیب  و  می باشد. ضریب تغییرات

داده هاي آماري  کدام است؟

142 اگر میانگین دادههاي  برابر  باشد، میانگین دادههاي 

 چقدر از میانگین قبلی بیشتر است؟

143  دادة آماري با انحراف معیار  و میانگین  و  دادة دیگر با انحراف معیار  و میانگین  را با یکدیگر

ترکیب می کنیم. واریانس این  دادة جدید کدام است؟

144 کدام مورد نادرست است؟

مهمترین بخش آمار، عمل نمونهگیري است.

اعداد تصادفی در ماشین حساب اعدادي نامنفی و کمتر از یک هستند.

در طراحی پرسشنامه بهتر است از سؤالات هدایت کننده استفاده کنیم.

نتایج حاصل از اندازهگیري یا بررسی یک نمونه را «داده» میگوییم.

145 قرار است براي تحقیق در مورد موضوع خاصی از دانشآموزان یک دبیرستان، نمونهگیري شود. در انتخاب
اعضاي نمونه کدام صحیح است؟

از هر کلاس، یک نفر انتخاب شود. افراد به طور تصادفی انتخاب شوند.   

افراد متناسب با موضوع مورد تحقیق انتخاب شوند. تمامی افراد از یک کلاس انتخاب شوند.
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146 میخواهیم از لیست دانشآموزان یک کلاس  نفره، فردي را به تصادف به عنوان نمایندهي کلاس انتخاب

کنیم و براي این کار از ماشین حساب استفاده میکنیم. اگر ماشین حساب عدد  را نشان دهد، شمارهي دانش

آموز انتخاب شده در لیست کدام است؟

147 در یک دبیرستان، کدام نمیتواند یک متغیر تصادفی باشد؟

رنگ دیوار کلاسهاي دبیرستان تعداد دبیران دبیرستان   

دانشآموزان دبیرستان پایههاي تحصیلی دبیرستان    

148 در یک جدول توزیع فراوانی شامل  طبقه، حد پایین دستهي چهارم  و مرکز دستهي هفتم  میباشد.

دامنه ي تغییرات دادههاي این جدول کدام است؟

149 در نمودار جعبهاي  داده ي آماري، میانگین دادههاي سمت چپ چارك اول و سمت راست چارك سوم به

ترتیب  و  میباشد. اگر میانگین دادههاي داخل و روي جعبه  باشد میانگین کل این دادهها کدام است؟

15.54

، بزرگ ترین آنها  است اگر این دادهها در  طبقه دسته 150 در  داده ي آماري کوچکترین دادهها 

بندي شوند نشان دسته ي وسط کدام است؟

 

151 با توجه به نمودار چند بر فراوانی مقابل که مربوط به وزن دانش آموزان یک کلاس بر حسب کیلوگرم است،
کدام گزینه قطعاً صحیح است؟

تعداد دسته ها برابر  است.

، برابر  است. تعداد داده هاي بزرگتر یا مساوي 

، با هم برابرند. تعداد داده هاي کمتر از  و تعداد داده هاي بیشتر از 

دامنه ي تغییرات داده ها، کوچکتر یا مساوي  است. 

152 تعدادي از داده هاي آماري در جدول  تنظیم شده است. اگر

میانگین این داده ها در دسته ي  قرار داشته باشد حداقل عدد طبیعی  کدام است؟

با توجه به جدول آماري دسته بندي شده ي زیر، مقدار تقریبی ضریب تغییرات داده هاي  کدام است؟  153
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154 داده هاي  مفروض است. اگر بزرگترین و کوچکترین این داده ها را حذف کنیم، آنگاه
نسبت انحراف معیار داده هاي باقیمانده به انحراف معیار داده هاي اولیه کدام است؟

،  و  به آنان 155 میانگین و انحراف معیار  داده ي آماري به ترتیب  و  میباشد. اگر دادههاي 

افزوده شود، واریانس  داده ي جدید کدام است؟

156 نوع آلایندگی هوا چگونه متغیري است؟

کیفی ترتیبی  کیفی اسمی  کمی پیوسته  کمی گسسته 

157 افراد یک جامعه، به  گروه سنی تقسیم شدهاند که نمودار دایرهاي آنها با زاویه ي مرکزي برحسب درجه

رسم شده است. گروه سنی با زاویه ي مرکزي  ، شامل چند درصد این جامعه است؟

158 در جعبهاي  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه و  مهره ي قرمز موجود است. به تصادف  مهره از آن بیرون

میآوریم. با کدام احتمال یک مهره ي قرمز و حداقل  مهره ي سفید، خارج شده است؟

159 جمعآوري دادهها به کدام طریق مورد قبول نیست؟

پرسش هدایتکننده انجام آزمایش مشاهده    مصاحبه

160 میانگین  دادهي دستهبندي شدهي زیر با روش سریع کدام است؟

161 از بین سه کارت سفید و  کارت سبز یکسان به تصادف یک کارت بدون جاگذاري بیرون میآوریم، سپس

کارت دوم را خارج میکنیم. با کدام احتمال هر دو کارت همرنگ هستند؟

162 دو تاس سالم را با هم پرتاب میکنیم تا براي اولین بار هر دو عدد رو شده زوج باشند. با کدام احتمال حداکثر

در سه پرتاب نتیجه حاصل میشود؟
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163 جدول زیر، مقادیر انحراف از میانگین داده هاي آماري دسته بندي شده را مشخص می کند. فراوانی مطلق در
دسته ي ششم چه قدر است؟

164 در یک خانواده ي دو فرزندي، می دانیم یکی از فرزندان پسر است. با کدام احتمال این خانواده فرزند دختر
دارد؟

165 فراوانی رشته تحصیلی  دانشجو، در  رشته با نمودار دایرهاي نشان داده میشود، اگر زاویه ي مربوط به

یک رشته ي خاص  درجه باشد فراوانی مطلق در این رشته کدام است؟

166 در دادههایی با جدول فراوانی  اگر واریانس

برابر  باشد، فراوانی دسته ي سوم، کدام است؟

، مقدار واریانس کدام است؟ 167 جدول زیر فراوانی نسبی دادههاي دستهبندي شده است، با تعیین 

168 در جدول فراوانی تجمعی داده هاي دسته بندي شده به شکل زیر، زاویه ي مرکزي متناسب با فراوانی مطلق

دسته ي وسط در نمودار دایره اي،   درجه است. فراوانی مطلق دسته ي چهارم کدام است؟

با توجه به نمودار مستطیلی روبه رو، میانگین داده هاي آماري کدام است؟  169

170 اگر میانگین داده هاي دسته بندي شده، برابر  باشد، با تعیین فراوانی دسته ي چهارم مقدار واریانس کدام
است؟
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171 بر روي هر یک از چند کارت یکسان اعداد سه رقمی حاصل از جایگشت ترکیبات مجموعه ي اعداد 

 را نوشته، به تصادف یک کارت از بین آنها بیرون می آوریم. با کدام احتمال دو رقم از اعداد این
کارت ها فرد می باشند؟

172 اگر  و  دو پیشامد از فضاي نمونه اي S باشند و  و  ، در این

صورت  کدام است؟

173 ده کتاب ریاضی مختلف و  کتاب فیزیک متفاوت را در یک ردیف قرار می دهیم. احتمال این که هیچ دو
کتاب فیزیکی کنار هم نباشند. چقدر است؟

174 اگر  و  و  باشد،  کدام است؟

175 اگر  و  و  آن گاه  برابر .................. است.

176 در ظرفی  مهره ي سفید و  مهره ي قرمز قرار دارد.  مرتبه مهره اي از ظرف خارج کرده و پس از مشاهده
به ظرف برمی گردانیم. با چه احتمالی تعداد مهره هاي سفید و قرمز خارج شده از ظرف با هم برابر است؟

177 در خانواده اي با شش فرزند با چه احتمالی آخرین فرزند، سومین پسر خانواده است؟

178 در یک اتوبوس  مرد و  زن وجود دارد. این اتوبوس شروع به حرکت می کند. اگر  نفر در ایستگاه اوّل، 
نفر در ایستگاه دوم و مابقی در آخرین ایستگاه پیاده شوند، احتمال آن که همه ي مردها در یک ایستگاه پیاده شده

باشند، کدام است؟

179  نفر در یک کلاس حضور دارند. چه قدر احتمال دارد که هیچ دو نفري از آنها در یک روز از هفته متولد نشده

باشند؟  
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کربوهیدرات فیبر
چربی

پروتئین
500

200
800

 

 

،  و  ساخت، روي کارت هاي  ،  ،  ، 180 تمام اعداد سه رقمی (با ارقام متمایز) را که می توان با رقم هاي 
خارج می کنیم، احتمال آن که عدد مشابه نوشته و در یک کیسه قرار می دهیم. سپس یکی از این کارت ها را به تصادف

روي کارت عددي زوج و بزرگ تر از باشد، چه قدر است؟

، حاصل  چند 181 دو پیشامد  و  مستقل از یکدیگر هستند. اگر و 

برابر  است؟

فرزند است. احتمال آن که تعداد فرزندان پسر در این خانواده، عددي فرد باشد، کدام 182 خانواده اي داراي 
است؟

183 کلمه ي پنج حرفی با حروف کلمه ي "حفاظت" می نویسیم. احتمال این که در این کلمه حرف وسط نقطه دار
باشد، کدام است؟

184 اگر  ، آن گاه  کدام است؟

185 نمودار دایره اي زیر سهم وزنی ترکیبات تشکیل دهنده ي یک بسته غذاي کنسرو شده را نشان می دهد. چند

گرم کربوهیدرات در بسته ي  گرمی از این محصول وجود دارد؟

186 جدول فراوانی تجمعی تعدادي داده ي آماري به صورت زیر است. اگر زاویه ي مرکزي هر یک از دسته هاي

سوم و آخر در نمودار دایره اي  باشد، فراوانی مطلق دسته ي سوم کدام است؟

187 اطلاعات مربوط به دو دسته ي اول در دسته بندي تعدادي داده ي آماري که در دسته هایی با طول هاي مساوي
دسته بندي شده اند، به صورت زیر است. با توجه به جدول، کران بالاي دسته ي چهارم کدام است؟
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188 مساحت سطح زیر نمودار چندبر فراوانی جدول زیر  است.  کدام است؟ 

 

189 تاسی را پرتاب می کنیم. اگر زوج بیاید، سکه اي را پرتاب می کنیم. اگر فرد بیاید، دوباره تاس پرتاب می کنیم.
این عمل را آن قدر ادامه می دهیم تا مجاز به پرتاب سکه شویم. با کدام احتمال حداکثر بعد از پرتاب سوم تاس، سکه

رو می آید؟

190 تاسی را  بار پرتاب می کنیم. احتمال آنکه اعداد ظاهر شده، تشکیل یک دنباله ي هندسی دهند، کدام است؟

191 واریانس داده هاي آماري با نمودار میله اي مقابل، کدام است؟

192 ضریب تغییرات سن دانش آموزان در یک مدرسه  است. ضریب تغییرات سن این دانش آموزان  سال
دیگر کدام عدد می تواند باشد؟

193 واریانس داده هاي  چند برابر واریانس داده هاي  می باشد؟

194 در بررسی مربوط به  نمره ي یک دانش آموز، دامنه ي تغییرات و میانگین به ترتیب  و  شده است.
اگر نمرات در نیمه ي بعد از میانه، اعداد زوج متوالی باشند. مد نمرات که در نیمه ي اول داده ها قرار دارد و فراوانی آن 

 می باشد، کدام است؟

، برابر  است. میانگین این داده ها کدام است؟ 195 در نمودار میله اي زیر، فراوانی نسبی داده ي 
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196 از مجموعه ي   ، به تصادف سه عدد انتخاب می کنیم. احتمال آنکه مجموع اعداد
انتخاب شده، عددي زوج باشد، کدام است؟

197 خانواده اي پنج فرزند دارد. می دانیم فرزند اول آن ها پسر است. احتمال اینکه خانواده دو پسر دیگر داشته
باشد، کدام است؟

198 در  داده ي آماري مجموع تمام داده ها برابر  و مجموع مجذورات این داده ها برابر  می باشد
ضریب تغییرات کدام است؟

199 در جدول فراوانی مقابل، میانگین به صورت   محاسبه شده است  کدام است؟ 

200 مجموع  داده ي آماري برابر  و ضریب تغییرات آن ها  می باشد. مجموع مربعات این داده ها کدام
است؟

201 در رسم نمودار درصد فراوانی تجمعی داده هاي پیوسته و دسته بندي شده، دو نقطه ي متوالی  و 

 از روي جدول رسم شده اند. اگر فراوانی کل  باشد، چند داده بین  و  قرار دارد؟

202 پانزده داده ي آماري با واریانس  و ده داده ي آماري دیگر با واریانس  را با هم ترکیب می کنیم اگر

میانگین هر دو گروه یکسان باشند، انحراف معیار  داده ي حاصل کدام است؟

203 داده هاي آماري   را با نمودار جعبه اي نشان می 
دهیم. واریانس داده هاي داخل جعبه تقریباً کدام است؟

204 داده هاي آماري به صورت ساقه و برگ زیر است. اگر به تمام دادهها  واحد اضافه کنیم و سپس بر  تقسیم
کنیم میانگین داده هاي جدید کدام است؟    
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205 میانگین طول اضلاع مربع هایی  و واریانس آنها  می باشد میانگین مساحت این مربع ها کدام است؟

206 واریانس داده هاي   چند برابر واریانس داده هاي  است؟

207 داده ها و زاویه ي مرکزي متناظر آن ها در نمودار دایره اي، در جدول زیر آمده است. اختلاف میانگین و مد چه

 

قدر است؟

صفر

208 نمودار دایره اي روبه رو، متناسب با تعداد کارکنان سازمانی با گروه خونی متمایز است. گروه خونی  نفر از

آنان تعیین نشده است. چند نفر از آنها، داراي نوع خون  هستند ؟

209 در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین دنباله هاي سمت چپ و سمت راست به ترتیب  و  و

می باشد. میانگین کل این داده ها کدام است؟ میانگین داده هاي داخل و روي جعبه 

باتوجه به نمودار چند بر فراوانی مقابل، واریانس کل داده ها، کدام است؟  210

211 داده هاي   مفروض است. ضریب تغییرات داده هاي   کدام است؟

212 مجموع  داده ي آمار برابر  و مجموع مربعات این داده ها  می باشد.انحراف معیار کدام است؟

213 یک سکه و یک تاس را با هم می اندازیم، احتمال آن که تاس عدد  یا سکه پشت بیاید، کدام است؟
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، و  باشد،  کدام  ، 214 اگر براي دو پیشامد مستقل  و 

است؟

215 احتمال آن که از سه موش انتخاب شده از  موش سفید و  موش سیاه، هر سه موش سفید باشند، کدام
است؟

216 خانواده اي داراي  فرزند است. اگر بدانیم فرزند اول دختر است، آن گاه با کدام احتمال این خانواده حداقل
دو دختر دارد ولی همه ي فرزندان دختر نیستند؟

، ....... و  در کیسه اي وجود دارند. اگر سه مهره را با هم و به تصادف از  ، 217  مهره ي یکسان با شماره هاي 
کیسه خارج کنیم با کدام احتمال مجموع اعداد نوشته شده روي این مهره ها عددي زوج است؟

218 هر یک از کشورهاي   داراي  شناگر می باشند؛ با چه احتمالی  شناگري که براي مسابقات
المپیک انتخاب می شوند داراي سه ملیت متفاوتند؟

219  درصد مردم روزنامه ي  و  درصد روزنامه ي  مطالعه و هیچ فردي هر دو روزنامه را مطالعه نمی 

کند. احتمال این که روزنامه ي  رویدادي را پوشش دهد   و احتمال این که روزنامه ي  پوشش دهد   است.

احتمال این که فردي از این رویداد اطلاع نیابد، کدام است؟

220 کدام یک از گزینه هاي زیر نادرست است؟

 

تعداد اعضاي نمونه را اندازه ي نمونه می گوییم.

اگر تمام افراد جامعه را مورد مطالعه قرار دهیم، سرشماري کرده ایم.

در دسترس نبودن تمام اعضاي جامعه از مشکلات سرشماري است.

اولین اقدام در رسیدن به اطلاعات عددي، جمع آوري داده است.
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، مرکز دسته ي اول باشد سطح زیر نمودار چندبر 221 نمودار مستطیلی داده هایی به صورت زیر است. اگر
فراوانی و محور داده ها کدام است؟

 

222 جعبه اي شامل  مهره ي زرد،  مهره ي سبز و  مهره ي بنفش است. از این جعبه به طور متوالی و بدون

جایگذاري  مهره بر می داریم. احتمال اینکه مهره ي دوم سبز باشد، کدام است؟

223 در یک خانوادهي  فرزندي، می دانیم حداقل یکی از فرزندان پسر است. احتمال آنکه این خانواده دقیقاً 
پسر داشته باشد، کدام است؟

224 خانواده اي داراي  فرزند است. اگر بدانیم  فرزند اول این خانواده پسر هستند، احتمال آنکه این خانواده

حداقل  پسر داشته باشد، کدام است؟

225 درون ظرفی  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه وجود دارد. در مرحله ي اول  مهره با هم و بدون جایگذاري از

ظرف خارج می کنیم و در مرحله ي دوم  مهره ي دیگر از ظرف خارج می کنیم. با کدام احتمال فقط در یکی از مرحله

ها،  مهره ي سفید خارج می شود؟

226  نفر که دو برادر در بین آن ها حضور دارند مفروضند. از بین آنها  نفر را انتخاب می کنیم و در یک ردیف
کنار هم می نشانیم. با چه احتمالی دو برادر در ابتدا و انتهاي ردیف نشسته اند؟
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227 شکل زیر، نمودار مستطیلی مربوط به  داده ي آماري را در  دسته نشان می دهد. اگر فراوانی نسبی دسته 

ي دوم برابر  و نسبت ارتفاع مستطیل اول به ارتفاع مستطیل سوم   باشد؛ چند داده در دسته ي سوم موجود

است؟

اگر مساحت زیر نمودار چندبر فراوانی زیر  باشد، آن گاه واریانس این داده ها کدام است؟  228

مهره ي سفید و  مهره ي سیاه است. از داخل جعبه، ابتدا یک مهره با جایگذاري بر می داریم. 229 جعبه اي شامل 
سپس دو مهره ي دیگر یکی پس از دیگري و بدون جایگذاري خارج می کنیم. با کدام احتمال دومین مهره ي سفید،

بلافاصله بعد از اولین مهره ي سیاه خارج می شود؟

230 در مطالعات ژنتیکی نشان داده شده است که  درصد ژن هاي تعیین کننده عامل  خون منفی اند. در

یک خانواده دو فرزندي، با چه احتمالی  خون حداقل یکی از فرزندان مثبت است؟

231 اگر  و  ، حاصل   کدام است؟

232 جدول زیر، فراوانی تجمعی  داده ي آماري را نشان می دهد. اگر زاویه ي مرکزي مربوط به دسته با مرکز 

، در نمودار دایره اي  درجه باشد، واریانس داده ها کدام است؟
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دستهمرکز

نسبیفراوانی

233 نمودار چندبر فراوانی  داده ي آماري در شکل زیر رسم شده است. اگر زاویه ي مربوط به دسته ي سوم

در نمودار دایره اي  باشد، فراوانی مطلق دسته ي دوم کدام است؟

234 از بین  سکه ي اصل و  سکه ي تقلبی،  سکه به تصادف انتخاب می کنیم. اگر در بین سکه هاي انتخابی،
سکه تقلبی موجود باشد، چه قدر احتمال دارد تنها یک سکه ي تقلبی در بین سکه ها باشد؟

با توجه به جدول زیر، ضریب تغییرات کدام است؟   235

 

236 در جعبه اي  کارت سفید،  کارت سبز و  کارت بنفش موجود است. اگر از این جعبه به طور متوالی و با

جایگذاري   کارت برداریم. احتمال آنکه کارت ها هم رنگ باشند کدام است؟

با توجه به جدول زیر، زاویه ي مربوط به دسته ي سوم در نمودار دایره اي چند درجه است؟  237

238 اگر از هر یک از داده هاي آماري متمایز،  واحد کم کنیم، ضریب تغییرات آن ها دو برابر می شود. میانگین
داده هاي اولیه کدام است؟

239 قطر تنه ي درختان یک باغ، کدام نوع متغیر است؟

کیفی اسمی کیفی ترتیبی کمّی گسسته کمّی پیوسته

240 در دسته بندي  داده ي آماري در  طبقه، حدود دسته ي چهارم به صورت   است. اگر این

داده ها در  طبقه دسته بندي شوند، کران پایین دسته ي آخر، کدام است؟
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241 کارکنان یک کارخانه از نظر سطح مهارت به  طبقه دسته بندي شده اند که درصد فراوانی تجمعی آنها در

جدول زیر داده شده است. در نمودار دایره اي، زاویه ي مربوط به بیشترین فراوانی مطلق چند درجه است؟

242 در نمودار جعبه اي  داده ي آماري، میانگین داده هاي دنباله ي سمت چپ برابر میانگین داده هاي دنباله ي
سمت راست است. انحراف معیار کدام است؟

جذر میانه  صفر

243 میزان آلودگی هوا، کدام نوع متغیر است؟

کیفی - اسمی کیفی - ترتیبی کمی - پیوسته کمی - گسسته

244 داده هاي آماري در  طبقه دسته بندي شده اند. بازه ي دسته چهارم به صورت  می باشد. اگر این داده 

ها در  طبقه دسته بندي شوند، مرکز دسته ي پنجم کدام است؟

،  داده هاي کم تر از چارك اول و بیش تر از  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 245 در داده هاي آماري 
چارك سوم را حذف کنید. ضریب تغییرات داده هاي باقی مانده کدام است؟

246 در  داده ي آماري، کوچک ترین و بزرگ ترین داده ها به ترتیب  و  می باشند. اگر این داده ها در 
طبقه دسته بندي شوند، کران بالا در دسته ي ششم، کدام است؟

247 ضریب تغییرات داده هاي آماري  می باشد. به  برابر این داده هاي آماري، عدد  میانگین آن ها

افزوده شده است. ضریب تغییرات داده هاي جدید، کدام است؟

248 در بین یک سري داده ي آماري، کوچک ترین و بزرگ ترین داده  و  است. این داده ها در  طبقه دسته 

بندي شده اند. به طوري که  درصد دادهها کمتر از  و  درصد آن ها بیشتر یا مساوي  می باشد. اگر فراوانی

کل  باشد، فراوانی مطلق دسته ي وسط کدام است؟

249 میانگین داده هاي جدول زیر کدام است؟ 
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250 در یک کلاس  نفره دو برادر حضور دارند. می خواهیم از میان دانش آموزان این کلاس یک گروه  نفره
انتخاب کنیم. چه قدر احتمال دارد حداقل یکی از این دو برادر در گروه انتخابی باشد؟

251 در کیسه اي  مهره ي آبی و  مهره ي قرمز وجود دارد. از این کیسه  مهره پی در پی و بدون جاي گذاري و
به تصادف خارج می کنیم. احتمال این که مهره هاي اول و سوم همرنگ باشند، کدام است؟

252 خانواده اي داراي دو فرزند است. اگر بدانیم که حداقل یکی از این فرزندان پسر است، احتمال آن که این
خانواده فرزند دختر داشته باشد، چقدر است؟

253 در جعبه اي  مهره ي سبز،  مهره ي بنفش و  مهره ي زرد وجود دارد. به تصادف از این جعبه  مهره بر
می داریم. احتمال آنکه از هر رنگ دقیقاً یک مهره انتخاب کرده باشیم، چقدر است؟

، میانگین مقادیر چارك اول، میانه و ،  و   ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ،  ، 254 در داده هاي 
مد تقریباً کدام است؟

255 در جدول فراوانی زیر، واریانس داده ها کدام است؟ 

256 یک سري دادهي آماري به  دسته با طول یکسان دسته بندي شده اند. حدود دسته ي اول  است.

اگر مجدداً این دادهها به  دسته با طول یکسان دسته بندي شوند، مرکز دسته ي سوم در دسته بندي جدید کدام است؟
(در هر دو دسته بندي، کران پایین دسته ي اول و کران بالاي دسته ي آخر به ترتیب کوچک ترین و بزرگ ترین داده ها

هستند.)
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257 ضریب تغییرات داده هاي جدول زیر کدام است؟ 

، حاصل  چقدر است؟ 258 اگر  و 

259 هشتاد داده ي آماري در  طبقه دسته بندي شده اند. اگر  داده ي جدید به این جدول افزوده شود فراوانی
نسبی دسته ي وسط تغییر نمی کند. نسبت افزایش داده هاي دسته ي مذکور به فراوانی مطلق قبلی آن کدام است؟

 

260 داده هاي آماري  را با نمودار جعبه اي نشان می دهیم.
واریانس داده هاي داخل جعبه تقریباً کدام است؟

261 هشت داده ي آماري با میانگین  و انحراف معیار  داریم. اگر یک داده ي جدید با مقدار  به آن ها

اضافه شود واریانس کل  داده ي حاصل تقریباً کدام است؟

، طی یک سال  افزایش یابد، واریانس قیمت هاي جدید چقدر 262 اگر قیمت اجناس با انحراف معیار 
است؟

263 در جعبه اي  مهره ي سفید،  مهره ي سبز و  مهره ي قرمز موجود است. از این جعبه، به طور متوالی و بدون

جایگذاري  مهره بیرون می آوریم. با کدام احتمال مهره ي اول سبز است و مهره ي دوم قرمز نیست؟

، صفر باشد، ضریب تغییرات این داده ها چه قدر 264 اگر مجموع انحرافات داده هاي جدول داده شده از عدد 
است؟ 
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265 سه تاس همگن را می ریزیم. اگر هر سه تاس فرد آمده باشد، احتمال آن که حداقل دو تاس یکسان ظاهر
شده باشد، کدام است؟

266 جدول مقابل درصد نمرات داوطلبی با ضرایب متفاوت است. اگر حداقل میانگین براي پذیرش  باشد.
حداقل نمره ي ادبیات وي براي پذیرش کدام است؟ 

267 با توجه به جدول آماريِ دسته بندي شده ي مقابل، انحراف معیار داده هاي  کدام است؟

268 در کیسه اي  مهره ي سفید و  مهره ي سیاه و  مهره ي قرمز وجود دارد. سه مهره به تصادف از کیسه خارج
می کنیم. با کدام احتمال فقط دو مهره ي خارج شده، هم رنگ هستند؟

269 از داده هاي آماري با نمودار چندبر فراوانی مقابل، سه داده ي 15 ،  و  حذف شده است. در نمودار
دایره اي داده هاي جدید، بزرگ ترین زاویه ي مرکزي نظیر دسته ها چند درجه است؟

270 میانگین  دادة آماري برابر  می باشد. کدام دادة آماري به این مجموعه اضافه شود تا میانگین آن ها برابر 

 شود؟

7
9

26
27

2
3

1
3

75

درس

درصد نمره

ضریب

ادبیات فارسی

?

4

معارف

90

2

زبان

81

3

اختصاصی

70

8

71727374

x

x− 10
فراوانی تجمعی

31
4

33
11

35
16

37
19

39
20

5
−−−

√6
−−−

√
15−−√

2
14−−√

2

532

41
120

37
60

79
120

31
60

1719

105∘

110∘

115∘

120∘

920

25

50557075
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 x x
3 x x 304

3

271 مقدار  از جدول مقابل کدام است؟ 

272 داده هاي آماري در  طبقه دسته بندي شده اند. بازة دستۀ اول به صورت   می باشد اگر این داده ها در

 طبقه دسته بندي شوند، مرکز دستۀ پنجم کدام است؟

273 داده هاي آماري به  طبقه، دسته بندي شده اند، حدود دستۀ اول به صورت   می باشد. اگر این

داده ها به  طبقه دسته بندي شوند، مرکز دستۀ وسط کدام است؟

 
274 کارکنان یک کارخانه از نظر سطح مهارت به  طبقه دسته بندي شده اند، که درصد فراوانی تجمعی آن ها در

جدول زیر داده شده است. در نمودار دایره اي، زاویۀ مربوط به بیش ترین فراوانی مطلق چند درجه است؟

275 فراوانی تجمعی داده هاي آماري دسته بندي شدة زیر، داده شده است. میانگین کدام است؟ 

276  نمودار جعبه اي یک مجموعۀ آماري به صورت زیر است، میانگین
چارك اول و میانه و چارك سوم کدام است؟

،  ،  ،   برابر  شده است. میانگین آنها کدام است؟ 277 واریانس داده هاي مثبت 

278 اگر میانگین و انحراف معیار داده هاي زیر برابر باشند،  کدام است؟ 

279 واریانس  دادة آماري صفر است. اگر داده هاي  و  و  به آنها اضافه شود، میانگین داده ها تغییر نمی کند،
واریانس کدام است؟

a

−xi x̄

فراوانی تجمعی
−2
4

−1
7

0
9

2
10

3
a

1010٫51313٫5

8[26, 29)

6

43٫54444٫545

12[23, 26)

9

40٫54141٫542

6

سطح مھارت

درصد فراوانی تجمعی

1

10

2

25

3

55

4

80

5

92

6

100

96∘108∘115∘120∘

حدود دستھ

فراوانی تجمعی

5 − 7
3

7 − 9
7

9 − 11
8

11 − 13
10

87٫58٫49

1010٫51212٫5

x3x4x4x13٫5

36912

a

a+ 1 , a+ 2 , a+ 5 , a+ 8 , a+ 4

5٫456٫46

4834

2٫833٫24
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280 در یک جامعۀ آماري همۀ داده ها در سه برابر واریانس ضرب شده است، ضریب تغییرات چه تغییري
می نماید؟

اطلاعات کافی نیست ثابت کاهش افزایش 

281 میانگین و انحراف معیار  دادة آماري به ترتیب  و  می باشد. اگر چهار داده  و  و  و  به
مجموعه داده ها اضافه شود، واریانس کدام است؟

282 اگر واریانس و میانگین داده هاي آماري   به ترتیب برابر  و  باشد، آنگاه ضریب

تغییرات داده هاي   کدام است؟

283 میانگین محیط دایره هائی   و میانگین مساحت آنها   می باشد. ضریب تغییرات شعاع دایره ها کدام
است؟

284 زاویۀ مرکزي متناظر با یک طبقه در نمودار دایره  می باشد. اگر فراوانی کل دادهها   باشد، فراوانی
متناظر با زاویۀ مورد نظر کدام است؟

285 احتمال آن که علی در درس ریاضی قبول شود  و احتمال آن که علی یا محمد در درس ریاضی قبول شوند 

 است. احتمال آن که محمد در درس ریاضی قبول شود، کدام است؟

286 میانگین و واریانس داده هاي  به ترتیب  و  می باشد. اگر به این داده ها دو عدد  و 

 را اضافه کنیم، ضریب تغییرات داده هاي جدید چند برابر ضریب تغییرات داده هاي اولیه می شود؟

287 احتمال این که شخصی گروه خونی  داشته باشد،  درصد و احتمال این که اضافه وزن داشته باشد، 

درصد است. با کدام احتمال شخص گروه خونی  دارد ولی اضافه وزن ندارد؟

 درصد درصد درصد       درصد

288 در داده هاي مقابل میانه کدام است؟

1215420131017

1515٫6251616٫625

2 , 2 ,⋯ , 2x1 x2 xn1612

+ 1 , + 1 , ⋯ , + 1
x1

2
x2

2
xn

2
0٫25121٫5

10π34π

3
5

1
5

1
6
5

120∘18x

3x6x
x

6
x

3

1
2

0٫7

0٫20٫30٫40٫5

,… , ,x6 x2 x115510

20

3
2

2
−−−

√
2−−−√

2
5
2

−−

√

O6560

O

25394026

5, 15, 40, 12, 6, 5, 6, 6

691213
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289 اختلاف مقادیر  داده از میانگین آن ها اعداد صحیح متمایز و متوالی هستند، انحراف معیار داده ها چه قدر
است؟

290 خانواده اي داراي  فرزند است. احتمال آنکه جنسیت همۀ فرزندان این خانواده یکسان باشد چقدر است؟

7

2
−−−

√22 2
−−−

√4

4

1
256

1
2

1
8

1
4
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در ابتدا میانگین امتیازات دو نفر را بدست می آوریم.   1

حال که میانگین ها برابر است دقت کاري نفري بیشتر است که ضریب تغییراتش کمتر باشد. 

چون میانگین ها برابر هستند بنابراین ضریب تغییرات نسبت مستقیم با واریانس دارد پس دقت نفر اول بیشتر است. 

داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم.   2
= چارك اول          =چارك سوم   و   

داده هاي داخل جعبه عبارتند از:  ، می توانیم براي راحتی کار از همه داده ها  واحد کم کنیم (انحراف معیار تغییر

 . نمی کند) و داده هاي جدید عبارتند از: 

دو حالت داریم:   3

 

  ) موش اول سفید و موش دوم سفید و موش سوم سیاه

 ) موش اول سفید و موش دوم سیاه و موش سوم سیاه

پس  است. 

روش دوم: چون در تست به رنگ موش دوم اشاره نشده است فرض می کنیم موشی که به رنگ آن اشاره نشده است را انتخاب نکرده ایم و تنها
می خواهیم دو موش را پشت سرهم (متوالیا) انتخاب کنیم یعنی موش دوم تأثیري در حل مسأله ندارد

= = 8 , = = 8x̄1
7 + 9 + 8 + 9 + 7

5
x̄2

10 + 8 + 6 + 7 + 9
5

= ( − = =σ
2
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∑
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5
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2
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∑
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N
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 (اولی سفید و دومی سیاه) 

 4

هر  مهره هم رنگ باشند یعنی هر   سفید یا هر   سیاه باشند. 

پس  است. 

داده هاي  را در نظر می گیریم.   5

 

فرض می کنیم داده ي  را کنار گذاشته ایم.

بنابراین  است.

 6
در ابتدا جمع ارتفاع میله ها و یا به عبارت دیگر، تعداد کل داده ها  را بدست می آوریم. 

گروه خونی، قابل اندازه گیري نیست و ترتیب خاصی در آن وجود ندارد، بنابراین کیفی اسمی است.  7

مراکز دسته ها به ترتیب  می باشد.   8
براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. 

 

 

 

 

 
 

 9

= × =
5
8

3
7

15
56

P

n(S) = ( ) = = 56
8
3

8 × 7 × 6
6

333

n(A) = ( ) + ( ) = 10 + 1 = 11
5
3

3
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P(A) =
11
56
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360
N
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20

72∘
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1

15 + x

→ −0٫6 = (−24 − 16 + 4x + 8) → −0٫6 =
1
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x + 15
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 یکی سفید و سه تا سیاه 

پس  است.

 10

 

پس  است.

 11

 

 

پس  است.

 12
 

پس  است.

چون واریانس داده ها صفر است پس تمام داده ها برابرند از طرفی چون میانگین  است بنابراین :   13
 

در سرشماري، تمام افراد جامعه را مورد مطالعه قرار می دهیم.  14

 15

 

 

 

حال، میانگین خواسته شده را بدست می آوریم:

⇒ n(A) = ( ) × ( ) = 3 × 10 = 30
3
1

5
3

P(A) = =
30
70

3
7

n(S) = = 3662

A = {(1,5), (5,1), (2,4), (4,2), (3,3)} ⇒ n(A) = 5

P(A) =
5

36
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⇒ n(A) = 15
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4 ⇒ (1,3), (3,1), (2,2)
3 ⇒ (1,2), (2,1)
2 ⇒ (1,1)

P(A) = =
15
36

5
12

= {PPPD,PPDP ,PPDD,PPPP} ⇒ n(S) = 4 , A = {PPDD} ⇒ n(A) = 1Sجدید

P(A) =
1
4

5

a = b = c = d = 5

= = =x̄
a + b + c + d + c + d + a + b

6
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 میانگین 

 

 16

پس  است. 

 17

صورت سوال یعنی اینکه  است. 

 

 

 18

چون  و  ناسازگارند  می باشد پس:  19

= =
+ 1 + + 2 + ⋯ + + nx1 x2 xn
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 20
می دانیم: 

 21

می دانیم:    

  

 22
هرگاه پی در پی و بدون جایگزینی انتخاب می کنیم و ترتیب، مهم نباشد می توانید فرض کنید که با هم انتخاب کرده ایم.

 کارت به شمارههاي  موجود است.
چون می دانیم مجموع دو کارت زوج بوده پس هر دو کارت زوج یا هر دو کارت فرد بوده اند. پس تعداد اعضاي فضاي نمونه اي جدید به

صورت زیر است: 

حال از بین حالات فوق حالات مطلوب آن هایی هستند که هردو فرد باشند یعنی تعداد حالات مطلوب یا همان  می باشد. 

پس  است.

 23

اگر  باشد.   24

یعنی دفعات اول و دوم گلوله به هدف اصابت نکند ولی دفعه سوم گلوله به هدف اصابت کند.   25

 26

 

دو رابطه را بر هم تقسیم می کنیم:

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) ⇒ = + P(B) ⇒ P(B) =
3
5

1
5

2
5

P(A − B) = P(A) − P(A ∩ B)

P(B) + P(A − B) = P(B) + P(A) − P(A ∩ B) = P(A ∪ B)

P(A − B) = P(A ∩ ) = P(A) − P(A ∩ B) , P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A − ∩B)B′

P(A ∪ ) − P(A ∩ B)B′ = P(A) + P( ) − P(A ∩ ) − P(A ∩ B)B′ B′

= P(A) + P( ) − P(A − B) − P(A ∩ B)B′

= P(A) + P( ) − (P(A) − P(A ∩ B)) − P(A ∩ B) = P( )B′ B′

91,2,3,4,5,6,7,8,9

( ) + ( ) = 10 + 6 = 165
2

4
2

( )5
2

10

P(A) = =
10
16

5
8

P(در عمل زنده بماند و بدن پس از یك ماه پیوند را قبول كند )

= P( در عمل زنده بماند )⋅P( بدن پس از یک ماه پیوند را قبول کند (در عمل زنده مانده باشد| = (0٫5)(1 − 0٫2) = 0٫4

P(B) = x

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B)

0٫4 = 0٫2 + x − 0٫2x ⇒ 0٫2 = 0٫8x ⇒ x = = 0٫25
1
4

(0٫1) × (0٫1) × (0٫9) = 0٫01 × 0٫9 = 0٫009

P(F |E) = , P(E|F) =
P(F ∩ E)

P(E)

P(E ∩ F)

P(F)
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 27
(هیچ کدام قبول نشوند)  (حداقل یک نفر قبول شود)   

یعنی در همان دفعه ي اول رو ظاهر شود یا دفعه ي اول و دفعه ي دوم رو ظاهر نشود و دفعه ي سوم رو ظاهر شود یا  28
دفعه ي اول و دفعه ي دوم و دفعه ي سوم و دفعه ي چهارم رو ظاهر نشود و دفعه ي پنجم رو ظاهر شود و ..... 

  احتمال

عبارت فوق مجموع جملات یک دنباله ي هندسی با جمله ي اول  و قدرنسبت  است.   

 

یعنی دفعه ي اول مجموع  نباشد و دفعه ي دوم مجموع  باشد ابتدا احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  باشد را
 

 29
حساب می کنیم.

    

  مجموع

پس احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  باشد  یا  است و احتمال آن که مجموع دو عدد رو شده  نباشد  یا  است. 

پس  است.

احتمال آمدن عدد  در هر بار پرتاب تاس  و احتمال نیامدن آن  است.   30

 

 دفعه ي اول شش بیاید

 :دفعه اول شش نیاید و دفعه دوم شش بیاید

 :دفعه اول شش نیاید و دفعه دوم شش نیاید و دفعه سوم شش بیاید

 

 احتمال

دقت کنید این اداره  کارمند دارد  31

= ⇒ = ⇒ = 4P(F) ⇒ P(F) =
P(F |E)

P(E|F)

P(F)

P(E)

1
2
1
3

P(F)

1
4

3
2

3
8

= 1 − PP

= 1 − (1 − 0٫5)(1 − 0٫6)(1 − 0٫7) = 1 − (0٫5)(0٫4)(0٫3) = 0٫94

= + × + × + ⋯
1
2

( )
1
2

2 1
2

( )
1
2

4 1
2

1
2

=( )
1
2

2 1
4

= = = =Sحد 

a1

1 − q

1
2

1 −
1
4

1
2

3
4

2
3

777

n(S) = = 3662

= 7 ⇒ A = {(1,6)(6,1)(2,5)(5,2)(3,4)(4,3)} → n(A) = 6

7
6

36
1
6

71 −
1
6

5
6

P(A) = × =
5
6

1
6

5
36

6
1
6

5
6

:
1
6

×
5
6

1
6

× ×
5
6

5
6

1
6

= + ( × ) + ( × × ) = + + =
1
6

5
6

1
6

5
6

5
6

1
6

1
6

5
36

25
216

91
216

100
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=(مرد یا لیسانس)  +(مرد)  -(لیسانس)   (مرد و لیسانس) 

اگر سکه اي را  بار یا  سکه را با هم پرتاب کنیم، احتمال آنکه دقیقاً  بار رو (پشت) بیاید برابر  است.  32

احتمال آنکه حداکثر  مرتبه پشت بیاید یعنی  یا  یا  بار پشت بیاید.

حالات مطلوب به صورت زیر هستند   33
       یا          یا    

یعنی  رخ دهد و  رخ ندهد یا  رخ دهد و  رخ ندهد.   34

در جعبه،  ترانزیستور خراب و  ترانزیستور سالم وجود دارد.   35

 36

دقت کنید که اگر خانواده اي داراي  فرزند باشد، احتمال آن که دقیقاً  فرزند پسر (دختر) باشد از رابطه ي  بدست می آید.

روش اول:   37

می دانیم:  

   

 

 

 

روش دوم:

= + − = = 0٫7
60

100

30

100

20

100

70

100
PPPP

nnk
( )n
k

2n

2012

P(A) = = = =

( ) + ( ) + ( )200
0

200
1

200
2

2200

1 + 200 +
200 × 199

2

2200

201 + 19900

2200

20101

2200

, ,CA′ B′,B,A′ C ′A, ,B′ C ′

( × × ) + ( × × ) + ( × × ) = + + =
1
6

3
4

2
3

5
6

1
4

2
3

5
6

3
4

1
3

6
72

10
72

15
72

31
72

ABBA((A − B) ∪ (B − A))

46

P(ھر سھ سالم) = P(اولی سالم) × P(دومی سالم) × P(سومی سالم) = × × =
6

10
5
9

4
8

1
6

× + × + ×
( )3

1

23

 
یک دختر A

( )3
0

23

 
بدون دختر B

( )3
2

23

 
دو دختر A

( ) + ( )3
0

3
1

23

  
ھیچ یا یک دختر ,B

( )3
3

23

 
سھ دختر A

( ) + ( ) + ( )3
0

3
1

3
2

23

  
ھیچ یا یک یا دو دختر ,B

= × + × + × = =
3
8

1
8

3
8

4
8

1
8

7
8

22
64

11
32

nkP(A) =
( )n
k

2n

P (B − A) = P(B) − P (A ∩ B) , P (A − B) = P (A) − P (A ∩ B)

P(B) − P(A) =

P (A − B) = → P (A) − P (A ∩ B) =
2

17
2

17

P (B − A) = → P (B) − P (A ∩ B) =
10
17

10
17

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−−−−−−−−−−−−−−

معادلھ ی بالا را در منفی ضرب می کنیم 8
17

⇒ P(A) = , P(B) = , P(A ∩ B) =− →−−−−−−
P(B)=3P(A)

2P(A) =
8

17

4
17

12
17

2
17

P (A ∪ B) = P(A) + P(B) − P (A ∩ B) = + − =
4

17
12
17

2
17

14
17
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2 10x
A B

17عضويفضاي نمونه اي

 

 

 

 38

،   باشند. ،   بیاید دو عدد تاس هاي  براي مثال یعنی اگر تاس 

پس  است. 

تعداد کل حالات برابر تعداد حالات انتخاب  لنگه از  لنگه می باشد.   39

تعداد حالات مطلوب برابر تعداد حالات انتخاب  جفت از  جفت می باشد. 

  

پس   است.

 40

 

خود  که باید باشد از بین  و  هم که یکی باید باشد و از بین اعداد  تا  هم باید  تا انتخاب کنیم. 

  

 

پس  است.

مجموع همه ي درصد فراوانی هاي نسبی همواره برابر  درصد است. لذا داریم:         41

در نتیجه جدول فراوانی نسبی این داده هاي آماري، به صورت زیر است: 

 

دقت کنید میانگین برابر است با مجموع حاصلضرب مرکز هر دسته در فراوانی نسبی آن دسته. براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها 
واحد کم می کنیم. 

P(B) = 3P(A) ⇒ =
10 + x

17
3(2 + x)

17
⇒ 10 + x = 6 + 3x ⇒ x = 2

P(A ∪ B) = = =
2 + x + 10

17
2 + 2 + 10

17
14
17

n(S) = = 21663

A2B1,1

A = ⇒ n(A) = 15
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

(2,1,1), (3,1,2), (3,2,1), (4,1,3), (4,3,1), (4,2,2)
(5,1,4), (5,4,1), (5,2,3), (5,3,2), (6,1,5), (6,5,1)
(6,2,4), (6,4,2), (6,3,3)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

P(A) =
15

216
220

n(S) = ( ) = = 19020
2

20 × 19
2

110

n(A) = ( ) = 1010
1

P(A) = =
10

190
1

19

n(S) = ( ) = = 21010
6

10!
6!4!

3124104

n(A) = ( )( ) = 2 × 35 = 702
1

7
4

P(A) = =
70

210
1
3

100

15 + 30 + 25 + α = 100 ⇒ α = 30

مرکز دستھ xi

فراوانی نسبی
Fi

N

12

0٫15

15

0٫30

18

0٫25

21

0٫30

20

− 20 = (−8 × 0٫15) + (−5 × 0٫3) + (−2 × 0٫25) + (0٫3 × 1) ⇒ − 20 = −2٫9 ⇒ = 17٫1x̄ x̄ x̄

44

آمار و احتمال
mrkomkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D9%2585%25D8%25A7%25D8%25B1+%25D9%2588+%25D8%25A7%25D8%25AD%25D… 45/99

چون واریانس این    داده ي آماري برابر صفر است،در نتیجه تمام داده ها با هم برابرند.   42

میانگین سه دادهي اضافه شده  است و چون با اضافه شدن این سه داده ،میانگین  داده تغییر نکرده است

پس میانگین  داده نیز برابر  است.چون می دانیم در بین  داده،  داده با هم برابرند می توانیم همهي آن   داده را  در نظر
بگیریم. 

 43

    

حداقل یکی از موش ها سفید باشدهر سه موش سیاه باشند 

مجموع همه ي زوایاي مرکزي برابر با  است، پس داریم:   44

مجموع فراوانی ها برابر با  می باشد، اگر  فراوانی مطلق گروه چهارم باشد داریم: 
 

 45
براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییري نمی کند.

    

 

   

11

= = 22
26 + 16 + 24

3
66
3

14

142214111122

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2

= (11(22 − 22 + (24 − 22 + (16 − 22 + (26 − 22 )
1

14
)2 )2 )2 )2

= (0 + 4 + 36 + 16) = = 4 → σ = 2
1

14
56
14

n(S) = ( ) = = 16511
3

11 × 10 × 9
6

))= 1 − P(P(

= 1 − = 1 − = 1 − = 1 − =

( )6
3

165

6 × 5 × 4
6

165
20

165
4

33
29
33

360∘

27 + 45 + 99 + α + 54 + 18 = 360 ⇒ 243 + α = 360 ⇒ α = 117∘

N = 160F4

= × ⇒ 117 = ⇒ = = 52di
360
N

Fi

360
160

F4 F4
160 × 117

360

18

= = ((4 × (−6)) + (3 × (−31)) + (9 × 0) + (7 × 3) + (2 × 6))x̄
1
N
∑
i=1

N

Fi xi
1

25

= (−24 − 9 + 21 + 12) = 01
25

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)2

= (4(−6 − 0 + 3(−3 − 0 + 9(0 − 0 + 7(3 − 0 + 2(6 − 0 )
1

25
)2 )2 )2 )2 )2
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تعداد حالات انجام تجربه ي تصادفی که همان چیدن چهار رقم  و  و  و  به تصادف در کنار هم است، برابر است  46
با: 

براي آن که عددي چهار رقمی مضرب  باشد، باید هم زوج و هم بر  بخش پذیر باشد. شرط آن که عددي بر  بخش پذیر باشد آن است که

مجموع ارقامش بر  قابل قسمت باشد. چون همواره مجموع ارقام  و  و  و  برابر  است، پس این عدد چهار رقمی همواره بر  بخش

پذیر می باشد. لذا باید تنها تعداد اعداد زوج را پیدا کنیم تا عدد مضرب  شود. تعداد اعداد چهار رقمی زوج برابر است با:

پس  است.

همواره مساحت زیر نمودار مستطیلی و نمودار چندبر فراوانی که دو سر آن روي محور قرار داشته باشند، با هم  47

برابرند. پس:  

یعنی در این خانواده سه فرزندي حداقل یک فرزند پسر است. پس در این خانواده حالتی که هر  فرزند دختر
 

 48
باشند وجود ندارد.

 

تعداد حالت مطلوب یعنی این خانواده داراي دو دختر باشد:  

پس  است.

 49

 

 

ام، فراوانی مطلق ام و  ابتدا فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم (اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي   50
ام را می دهد).  دسته ي 

= (144 + 27 + 63 + 72) = = 12٫24
1

25
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25

3210

n(S) = × × × = 183 3 2 1
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3321063

6
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رقم یکان صفر باشد
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5
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 51
اگر هر یک از داده ها را دو برابر کنیم انحراف معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و وقتی  واحد به آن ها اضافه کنیم، انحراف معیار تغییر

نکرده و به میانگین  واحد اضافه می شود.

 52
روش اول:

(اولی فرد) (دومی زوج) (سومی فرد) (چهارمی زوج) (پنجمی فرد)

روش دوم:

 ف ز ف ز ف

پس  است.

روش اول:   53
(اولی سیاه و دومی سفید)   یا   (اولی سفید و دومی سفید)    

 احتمال مطلوب

روش دوم: چون نمی دانیم مهره ي اول خارج شده چه رنگی است فرض می کنیم اصلا مهرهاي خارج نشده است پس احتمال سفید بودن می شود 

.

لااقل دو دختر یعنی دو دختر یا سه دختر یا چهار دختر یا پنج دختر، براي این منظور از پیشامد متمم استفاده
 
 54

می کنیم.

 (یک دختر یا هیچ دختر)  (لااقل دو دختر)  

  : دقت کنید

با توجه به این که مجموع  داده ي آماري است، بنابراین میانگین آن ها برابر است با      55
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∑
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2x̄
2 + 3x̄

24
27

8
9

= × × × × 1 = = 0٫1
3

5

2

4

2

3

1

2

12

120
×P×P×P×PP

n(S) = 5!

→ n(A) = 3!
 

جابجایی مھره ھای فرد

2!
 جابجایی مھره ھای زوج

P(A) = =
3!2!

5!
1
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PP

= ( × ) + ( × ) = = = =
6

15
5

14
9

15
6

14
30 + 54
15 × 14

84
15 × 14

6
15

2
5

=
6

15
2
5

= 1 − ( + ) = 1 − =
5

32
1

32
6

32
13
16

= 1 − PP

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

PPPPP → 1 : تعداد حالات ھیچ دختر

DPPPP → = 5 : تعداد حالات یک دختر
5!
4!

848= = 6x̄
48
8

CV = = ⇒ σ = ⇒ σ = × 6 = 3 → = = 9σ

x

1
2

1
2
x̄

1
2
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با توجه به این که نمودار درصد فراوانی تجمعی از دو نقطه ي متوالی   و   عبور می کند، بنابراین  56
. با توجه به این که فراوانی کل  است، داریم:  درصد فراوانی نسبی داده هاي بین دو داده ي   و برابر است با 

   تعداد داده هاي بین و

وقتی از داده ها  واحد کم می کنیم از میانگین نیز  واحد کم می شود ولی انحراف معیار تغییر نمی کند.   57

در ابتدا میانگین دقت این دو کارگر را به دست می آوریم:   58

می دانیم  است و چون  است پس دقت کاري  از  بیش تر است. 

 59
مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  و  می باشند. 

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم.

طول اضلاع مربع را  در نظر می گیریم، میانگین محیط مربع ها برابر  است (مجموع محیط مربع   60
ها تقسیم بر تعدادشان) پس داریم:

= − ( → 9 = ( + + ⋯ + ) − 36σ2 1
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∑
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∑
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√
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√
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6
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N
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8
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N
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N
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6
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7
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7
−−−

√

3
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√

=CV

σ
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>CV

Ā
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1519232731

23

− 23 = ((3 × (−8)) + (4 × (−4)) + (5 × 0) + (2 × 4) + (1 × 8))x̄
1

15

→ − 23 = (−24 − 16 + 8 + 8) → − 23 = − → − 23 = −1٫6 → = 21٫4x̄
1

15
x̄

24
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 میانگین اضلاع  

میانگین مساحت مربع ها برابر  است (مجموع مساحت مربع ها تقسیم بر تعدادشان) پس داریم:

اعداد  و  مضرب  هستند پس احتمال ظاهر شدن مضرب  برابر   است. پس داریم:   61

 (   (هیچ کدام مضرب  نباشند)  = (حداقل یکی مضرب 

 62
مجموع زوایا در نمودار دایره اي  می باشد.

 جمع زاویه ها 

فراوانی نسبی:  

 فراوانی نسبی=درصد فراوانی نسبی

مراکز دسته ها و فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم:   63

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. 

 64

 65
 فرد و اول       و     

پس  است.

= = 21x̄= → 84 = → = 21 →x̄
4 + 4 +⋯+ 4x1 x2 xN

N

4( + +⋯+ )x1 x2 xN

N

+ +⋯+x1 x2 xN
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2
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2
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2
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N
∑
i=1

N
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2
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N

x
2
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N
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= = = 0٫33CV

σ
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7
21

3633=
2
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1
3

= 1 − × × = 1 − =
2
3

2
3

2
3

8
27
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27

31 − P3P

360∘

= ⇒ x = 360 − 306 =360∘ 54∘

= × → 54 = 360 → =di
360
N

Fi fi fi
54

360

×100 = × 100 = 15
54

360

مرکز دستھ

فراوانی مطلق

164

7

170

9

176

11

182

13

176

− 176 = ((7 × (−21)) + (9 × (−6)) + (11 × 0) + (13 × 6))x̄
1

40

− 176 = (−84 − 54 + 78) → = 176 − 1٫5 → = 174٫5x̄
1

40
x̄ x̄

P(A) = ⇒ = ⇒ n(S) = 35
n(A)

n(S)

2
7

10
n(S)

→ A = {3,5,7} → n(A) = 3n(S) = 8
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3
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 66
اعضایی که در  هست ولی در  نیست    

فضاي نمونه اي براي خانواده ي سه فرزندي با شرط حداقل  پسر،  عضوي است:   67
{ پ پ د،پ د پ، د پ پ، پ پ پ  

در یک حالت، فرزند سوم دختر است.

پس  است.

حالت هایی که در آن ها مجموع ارقام ظاهر شده،  هستند عبارتند از:   68

پس  است. 

مجموع درصد فراوانی هاي نسبی برابر  است:   69

پس داریم:
 درصد فراوانی نسبی دسته ي وسط 

 70

حال، کافی است که میانگین را نصف کرده و سپس دو واحد از آن کم کنیم. 

 71
ام، ام و  فراوانی تجمعی آخرین طبقه در جدول، برابر تعداد کل داده ها  یعنی  است و اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي 

ام را می دهد یعنی فراوانی مطلق دسته ي وسط برابر  است. فراوانی مطلق دسته ي 

: زاویه ي متناظر با دسته ي وسط در نمودار دایره اي

اگر  طول ضلع مربع باشد در این صورت  و  است.  72

= {1,3}ABA − B =

⇒ n(A − B) = 2 P(A − B) = =− →−−−−
n(S)=8 2

8
1
4

24

= {Sجدید

P(A) =
1
4

8

= {(2,6), (6,2), (3,5), (5,3), (4,4)} → n(S) = 5Sجدید

A = {(3,5), (5,3)} → n(A) = 2

P(A) =
2
5

100

11٫5 + 17 + x + 28٫5 + 20٫5 = 100 ⇒ 77٫5 + x = 100 ⇒ x = 22٫5

= × 100 → 22٫5 = × 100 → =
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N
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N
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N
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= = = 32٫8x̄
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328
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− 2 = 16٫4 − 2 = 14٫4
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xi= 240∑
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مجموع فراوانی هاي نسبی داده هاي آماري برابر یک است پس  می باشد.   73

 

میانگین، برابر مجموع حاصل ضرب فراوانی نسبی هر دسته در مرکز آن دسته می باشد.

 74

 

مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  و  می باشند. براي راحتی کار در محاسبات از تمام داده ها   75
 واحد کم می کنیم و دقت کنید که واریانس تغییر نمی کند.   

 76

اگر پیشامد رو آمدن حداقل یک سکه را با  و پیشامد زوج آمدن عدد تاس را با  نمایش دهیم، داریم:     77

 {(ر ،ر) و (ر،پ) و (پ،ر)}    

چون  و  مستقل هستند، داریم: 

= − ( = ( ) − = 24 − 16 = 8 ⇒ σ = 2σ2

∑
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√
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N
( )x̄ 2 800

10
( )x̄ 2 x̄2 x̄
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1
N
∑
i=1

N
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x
2
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= = = 0٫8CV
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⇒ P(A) = =
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3
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A =
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، میانه است و داده هاي بیشتر از میانه عبارتند از:  در یازده داده ي نمودار ساقه و برگ، داده ي ششم یعنی   78
 

  

 79

در  حالت از  حالت فوق، حداقل یکی از اعداد ظاهر شده، مضرب  است. 

پس  است.

 80
 

دقت کنید  ,  دو پیشامد مستقل هستند.

 81

پس  است. 

در پرتاب دو سکه احتمال حداقل یک رو برابر   است. احتمال اینکه تاس بیشتر از  باشد نیز   است.   82

{رر، پ ر، ر پ ، پ پ}  

 پس طبق قانون پیشامدهاي مستقل داریم:
   

رنگ چشم، متغیر کیفی اسمی و هزینه ي تولید، متغیر کمّی پیوسته هستند.  83

ام را می دهد، یعنی فراوانی ام، فراوانی مطلق دسته ي  ام و  اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي   84
مطلق دسته ي وسط برابر  است.

42
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∑
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4
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در  داده، داده ي شانزدهم میانه است. سپس در  داده ي اول داده ي هشتم چارك اول بوده و در  داده ي  85

 

دوم نیز داده ي هشتمی چارك سوم است، پس در هر دنباله  داده داریم و رو و درون جعبه هم  داده هست.

 مجموع  داده  میانگین  داده

 مجموع  داده  میانگین  داده

 مجموع  داده  میانگین  داده

 میانگین کل داده ها

 86

 دامنه ي تغییرات

پس دسته ها عبارتند از: 

   

، که برابر  است. پس فراوانی تجمعی دسته ي سوم یعنی تعداد داده هاي کمتر از 

 87

امُ  درصد فراوانی نسبی دسته ي 

مراکز دسته ها و فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم.   88

براي سادگی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم. 

 89
  درصد داده هاي بین  و  

  درصد فراوانی نسبی

مد داده ها برابر  است و چون  داده داریم، داده ي نهم یعنی  میانه است، پس میانگین داده هاي   90
 را باید حساب کنیم.

= × → 108 = × 15 → N = 50di
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 91
ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ می نویسیم.

 

بنابراین داده هاي  و  و  و  و  و  و  داخل جعبه قرار می گیرند.

 

 

 92

داده ها  برابر شده اند و با  جمع شده اند پس انحراف معیار برابر می شود یعنی  (جمع شدن داده ها با عدد 
تأثیري روي انحراف معیار ندارد)

ابتدا با استفاده از فرمول  ، مقدار   را به دست می آوریم:   93

 

 حال   برابر است با:

 94
    براي منفی شدن  خون باید  تا ژن منفی داشته باشیم:

    پس احتمال مثبت شدن  خون برابر است با:

طبق فرمول احتمال شرطی داریم:  95

= = = 34٫75x̄
32 + 34 + 36 + 37

4
139

4

9,11,12,13,14,14,15,18,19,19,20,22,23 →

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = 12٫5Q1
12 + 13

2

= = 19٫5Q3
19 + 20

2
19191815141413

= = 16x̄
13 + 14 + 14 + 15 + 18 + 19 + 19

7

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2

= ((13 − 16 + (14 − 16 + (14 − 16 + (15 − 16 + (18 − 16 + (19 − 16 + (19 − 16 )
1

7
)

2
)

2
)

2
)

2
)

2
)

2
)

2

= (9 + 4 + 4 + 1 + 4 + 9 + 9) = ≃ 5٫71
1
7

40
7

2 + 3,2 + 3,⋯ ,2 + 3 ⇒ = 4x1 x2 xn σ2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
(واریانس تغییر نمی کند) 3 واحد از داده ھا کم می کنیم 

2 ,2 ,⋯,2 ⇒ = 4x1 x2 xn σ2

, ,⋯, ⇒ = 1 ⇒ σ = 1− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

برابر می شود)
1
4

(واریانس ضرب می کنیم
1
2

تمام داده ھا را در

x1 x2 xn σ2

(−3)2| − 3|3 × 1 = 32

P(A ∪ B)P(A ∩ B)

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) ⇒ = + − P(A ∩ B)
3

5

2

5

1

3

⇒ P(A ∩ B) = + − = =
2
5

1
3

3
5

6 + 5 − 9
15

2
15

P(B − A)

P(B − A) = P(B) − P(A ∩ B) = − = =
1
3

2
15

3
15

1
5

RH2P(R ) = 0٫4 × 0٫4 = 0٫16H −

RHP(R ) = 1 − 0٫16 = 0٫84H +
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،  پنج تا است. تعداد عضوهاي مشترك، دوتا و تعداد اعضاي 

پیشامد بهبود  را با  و پیشامد بهبود  را با  نمایش می دهیم. منظور سوال   است:   96
 

 
با توجه به این که  دو پیشامد مستقل هستند، پس:      

با جایگذاري در رابطه ي فوق داریم:

ام را میدهد بنابراین ام، فراوانی نسبی دسته ي  ام و  اختلاف فراوانی تجمعی نسبی دو دسته ي   97
فراوانی هاي نسبی به ترتیب عبارتند از  و  و  و  و فراوانی نسبی دسته ي آخر به علت آن که مجموع فراوانی هاي نسبی

برابر یک است مساوي  است. 

می دانیم میانگین برابر است با مجموع حاصل ضرب فراوانی هاي نسبی در مرکز دسته ها. براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد
کم می کنیم. 

تعداد کارمندان مرد برابر   نفر است و احتمال آن که تحصیلات دانشگاهی نداشته باشد برابر  98

 . است با:  

اگر سه تساوي داده شده را با هم جمع کنیم، خواهیم داشت:     99

از طرفی با توجه به این که سه پیشامد  دوبه دو ناسازگارند، داریم: 

ام را می ام، درصد فراوانی نسبی دسته ي  اختلاف درصد فراوانی تجمعی نسبی دو دسته ي  ام و   100
دهد. 

  درصد فراوانی دسته ي پنجم

P(B|A) = = =
n(B ∩ A)

n(A)

n({3,5})
n({9,6,7,3,5})

2
5

A

AABBP(A ∪ B)

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

B,AP(A ∩ B) = P(A) ⋅ P(B)

P(A ∪ B) = + − = =
8

10
6

10
48

100
92

100
23
25

i(i + 1)(i + 1)

0٫10٫30٫350٫25

0٫25

مرکز x

فراوانی نسبی 

64

0٫1

66

0٫3

68

0٫35

70

0٫25

68

− 68 = 0٫1(−4) + 0٫3(−2) + 0 + 0٫25(2) → − 68 = −0٫5 → = 67٫5x̄ x̄ x̄

25 + 85 = 110

=
85

110
17
22

2P(A) + 2P(B) + 2P(C) = = P(A) + P(B) + P(C) =
12
16

3
4
−→−
÷2 3

8
C ,B,A

P(A ∪ B ∪ C) = P(A) + P(B) + P(C) =
3
8

i(i + 1)(i + 1)

= 61 − 49 = 12 = × 100 ⇒ =
F5

N

F5

N

12
100

= × 360 = × 360 = 43٫d5
F5

N

12
100

2∘
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 101

 (هرسه همرنگ)

 102

 

 

 103
فضاي نمونه اي این آزمایش  است. 

براي اینکه هیچ دو مهره ي زوج متوالی خارج نشوند، باید آن ها را در فضاهاي خالی مقابل قرار دهیم:
   

فرد فرد فرد

زوج ها

 جایگاه از  جایگاه را انتخاب میکنیم یعنی   و سپس زوج ها و فردها را جابهجا می کنیم:   

پس  است.

مجموع زاویه ها در نمودار دایره اي  است، پس داریم:     104
  

پس جمع زاویه ها تا دسته ي وسط   درجه است یعنی:   

 

 105

 فراوانی نسبی طبقه ي اول

چون میانه، میانگین داده هاي   و   ام است، لذا داده هاي اضافه شده هیچ کدام در دسته ي اول قرار ندارد، پس: 

 فراوانی نسبی دسته ي اول داده هاي جدید

چون میانگین سه داده ي اضافه شده  است و با اضافه کردن این سه داده، میانگین  106

تغییر نکرده است، بنابراین میانگین  داده نیز برابر  است.

= + + = =× ×
4

12

3

11

2

10  
قرمز 3 ھر

× ×
3

12

2

11

1

10  
آبی 3 ھر

× ×
5

12

4

11

3

10  
سبز 3 ھر

24 + 6 + 60

12 × 11 × 10

3

44
P

4P(A ∩ B) = ⇒ P(A ∩ B) = ; P(A ∪ B) = ; 2P(A) = ⇒ P(A) =
2
3

1
6

2
3

2
3

1
3

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) ⇒ = + P(B) − → P(B) =
2
3

1
3

1
6

1
2

P(B − A) = P(B) − P(A ∩ B) = − =
1
2

1
6

1
3

n(S) = 6!

34( )4
3

n(A) = ( ) × 3! × 3!4
3

P(A) = =

( ) × 3! × 3!4
3

6!
1
5

360∘

72 + 99 + α + 45 + 27 = 360 ⇒ α = 117∘

72 + 99 + 117 = 288

+ + = 288
360
N

F1
360
N

F2
360
N

F3

( ) = 288 ⇒ × x = 288 ⇒ x = 64
360
N

+ +F1 F2 F3  
فراوانی تجمعی دستھ ی وسط

360
80

= ⇒ 0٫1125 = ⇒ = 90
فراوانی مطلق طبقھ ی اول 

800

F1

800
F1

400401

= = = 0٫09
90

800 + 200
90

1000

= = 15x̄
20 + 14 + 11

3
715
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می دانیم:    107

احتمال اینکه فرزندي داراي  خون منفی باشد   است.(هم پدر و هم مادر باید داراي  108

 خون منفی باشند) 

باتوجه به صورت سوال یعنی فرزند اول داراي  خون مثبت و فرزند دوم داراي  خون منفی است یعنی   

 احتمال مطلوب

 109

فراوانی نسبی:    

 فراوانی نسبی= درصد فراوانی نسبی

 110
 : گزینه  

  : گزینه  

  : گزینه  

  : گزینه 

در خانواده ي چهار فرزندي تعداد عضوهاي فضاي نمونه اي  است.  111

 112

  یکی از تاس ها  باشد

  مجموع دو عدد رو شده  باشد

= ( − → 10 = (( − 15 + ( − 15 + ⋯ + ( − 15 )σ2 1
N
∑
i=1

N

xi x̄)2 1
7

x1 )2 x2 )2 x7 )2

→ ( − 15 + ( − 15 + ⋯ + ( − 15 = 70x1 )2 x2 )2 x7 )2

= (( − 15 + ⋯ + ( − 15 + (11 − 15 + (14 − 15 + (20 − 15 )σ
2
جدید

1
10

x1 )2 x7 )2 )2 )2 )2

= = = 11٫2
70 + 16 + 1 + 25

10
112
10

(A ∪ B = ∩)′ A′ B′

P( ∩ ) = P((A ∪ B ) = 1 − P(A ∪ B) = 1 − (P(A) + P(B) −A′ B′ )′ P(A ∩ B))
0

= 1 − (0٫45 + 0٫25) = 0٫3

RH× = 0٫16
40

100
40

100
RH

RHRH

= (1 − 0٫16)(0٫16) = 0٫1344

= → 63 = 360 → = 0٫175di
360
N

Fi fi fi

×100 = 0٫175 × 100 = 17٫5

P( ∩ B) = P(B − A) = P(B) − P( ) = P(B)A′ A ∩ B  
∅

1

P( ∪ ) = P((A ∩ B ) = 1 − P( ) = 1 − 0 = 1A′ B′ )′ A ∩ B  
∅

2

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P( ) = P(A) + P(B)A ∩ B  
∅

3

P( ∩ B) = P(B − A) = P(B) − P( ) = P(B)A′ A ∩ B  
∅

4

n(S) = = 1624

n(S) = = 3662

A = {(1,5)(5,1)(2,5)(5,2)(3,5)(5,3)(4,5)(5,4)(5,6)(6,5)} → n(A) = 105

B = {(1,4)(4,1)(2,3)(3,2)} → n(B) = 45
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 113
براي آنکه فرزندي داراي  خون منفی باشد هم پدر و هم مادر باید داراي  منفی باشند.

( )  یا (اولی   و دومی   (اولی   و دومی 

 احتمال مطلوب

می دانیم:    114

دقت کنید  می باشد.
 115

می دانیم: 

پس گزینه ي سوم نادرست است. 
 116

 117

 

 

پس  است.

 118

چون مساحت زیر چندبر فراوانی با مساحت هیستوگرام یا نمودار مستطیلی برابر است، با توجه به برابري طول  119
دسته ها باید طول دسته را در فراوانی مطلق دسته ها ضرب کنیم، با توجه به موجود بودن فراوانی تجمعی دسته ي آخر که با تعداد کل داده ها

برابر است داریم: 

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = + − 0 = =
10
36

4
36

14
36

7
18

RHRH

P(R ) = × = 0٫16 , P(R ) = 1 − 0٫16 = 0٫84H − 40
100

40
100

H +

RH −RH −RH +RH +

= (0٫84)(0٫84) + (0٫16)(0٫16) = 0٫7312

(A ∩ B = ∪)′ A′ B′

P( ∪ ) = P((A ∩ B ) = 1 − P(A ∩ B) = 1 − = 1 − =A′ B′ )′
n(A ∩ B)

n(S)

3
9

2
3

A ∩ B = {3,4,6}

(A ∪ B = ∩)′ A′ B′

P( ∩ ) = P((A ∪ B ) = 1 − P(A ∪ B) = 1 − (P(A) + P(B) − ) = 1 − P(A) − P(B)A′ B′ )
′

P(A ∩ B)
0

P(O ∪ AB) = P(O) + P(AB) − P( ) = + − 0 = = 0٫45O ∩ AB  
∅

36
200

54
200

90
200

n (S) =  ( ) = = 35 7
3

7 × 6 × 5
6

n (A) =  × = 6 × 3 = 18( )4
2
  
دو ریاضی

( )3
1
  
یک ادبی

P (A) =  
18
35

= − ⇒ 9 = − ( → = 58 − 9 = 49 → = 7σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
( )x̄ 2 580

10
x̄)2 x̄2 x̄

S = 4 × ( + + + + ) = 4 × 40 = 160F1 F2 F3 F4 F5
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 120
می دانیم مجموع انحرافات از میانگین برابر صفر می باشد.

از نمودار می توانیم به جدول زیر برسیم:   121

   

 

حرفی بدون توجه به معناي آن با حروف کلمه ي  تعداد اعضاي فضاي نمونه اي ساختن یک کلمهي 

 

 122
، عبارت است از:     

، یک در میان باشند، داریم:    حال براي آن که حروف 

(دقت کنید جابجایی حروف  چون عین هم هستند اهمیت ندارد.)

پس  است.

تعداد کل حالت ها در دو بار پرتاب تاس برابر  حالت است.  حالت از این حالت ها در دو پرتاب  123
یکسان هستند، پس  حالت باقی می ماند. در نصف این  حالت عدد پرتاب دوم بیش تر از عدد پرتاب اول است، پس تعداد حالت هایی که

عدد پرتاب اول بیش تر از عدد پرتاب دوم نباشد برابر است با:   

 
حال تعداد حالت هایی که حاصل ضرب اعداد رو شده، عددي فرد باشد را می یابیم (توجه کنید که باید هر دو عدد رو شده فرد باشد). این

حالت ها به صورت زیر هستند:   

پس  است.

 124

( − ) = 0 ⇒ (−5 × 4) + ((−3) × 5) + ((−2) × 3) + a + (4 × 2) + (6 × 5) = 0∑
i=1

8

Fi xi x̄

⇒ −20 − 15 − 6 + a + 8 + 30 = 0 ⇒ a = 3

مرکز دستھ

فراوانی

1

1

3

2

5

9

7

4

= = ((1 × 1) + (2 × 3) + (9 × 5) + (4 × 7)) = = 5x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

16
80
16

= ( − = (1(1 − 5 + 2(3 − 5 + 9(5 − 5 + 4(7 − 5 )σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)
2 1

16
)

2
)

2
)

2
)

2

= (16 + 8 + 16) = = 2٫51
16

40
16

6

PANAMA

n(S) = = 120
6!
3!

A

}→ n (A) = 12PANAMA → 3! = 6
APANAM → 3! = 6

A

P(A) = =
12

120
1

10

6 × 6 = 366

3030

n(S) = 15 + 6 = 21

A = {(1,1), (1,3), (1,5), (3,3), (3,5), (5,5)} ⇒ n(A) = 6

P(A) = =
6

21
2
7

= { }⇒ n(S) = 8Sجدید
PDDP , , , PPPPPDPP

✓

PPDP
✓

DPPD,DPDD,DDPD,DDDD
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پس  است.

 125
 تعداد اعضاي فضاي نمونه اي (کل اعداد سه رقمی)

 
(خانه ي اول صفر قرار نمیگیرد) 

به خاطر وجود رقم صفر، تعداد حالات پیشامد مطلوب (عدد زوج سه رقمی بدون تکرار ارقام) برابر است با:

     

پس  است.

کران پایین دسته ي ششم و کران بالاي دستهي پنجم برابر  است. بنابراین براي پنج دسته ي اول می توان نتیجه  126
گرفت:   

: حدود دسته ي اول   :مرکز دسته ي اول  

 مرکز دسته ي سوم 

در یازده داده ي نمودار، داده ي نهم یعنی  چارك سوم است و  چون بیشترین فراوانی را دارد مد می باشد.  127
پس داده  هاي بیش تر از مد و کم تر از چارك سوم عبارتند از:  

 

میزان پراکندگی به ازاي یک واحد از میانگین یعنی همان ضریب تغییرات داده ها، بنابراین ضریب تغییرات را محاسبه می کنیم:   

 

 

چون واریانس  داده ي آماري برابر صفر است، پس همه ي داده ها با هم برابرند و اگر یازده داده را  در نظر

 
 128

بگیریم، میانگین آنها نیز  است.

اگر A پیشامد آن باشد که حداقل دو مهره همرنگ نباشد، آنگاه   پیشامد آن است که هر  مهره ي انتخابی  129
همرنگ است، پس داریم:

P(A) = =
2
8

1
4

n(S) = × × = 484 4 3

⇒ n(A) = 12 + 18 = 30
رقم یکان صفر باشد 

رقم یکان دو یا چھار باشد

: × × = 124 3 1

: × × = 183 3 2

⎫

⎭⎬

P(A) = =
30
48

5
8

36

R = Max − Min = 36 − 6 = 30 → C = = = 6
R

n

30
5

= = 9x1
12 + 6

2
[6,12) ⇒

= + 2C ⇒ = 9 + 2 × 6 = 21x1 x3

4625

36,38,38,44

= = = 39x̄
36 + 38 + 38 + 44

4
156

4

= = ( + + + )σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 1
4

(36 − 39)2
(38 − 39)2

(38 − 39)2
(44 − 39)2

= = = 9 ⇒ σ = 3 ⇒ = = =
9 + 1 + 1 + 25

4
36
4

CV

σ

x

3
39

1
13

11a

a

,24,16,26 ⇒ = = a ⇒ 14a = 11a + 66 → 3a = 66 → a = 22a,a,⋯,a
  

داده11

x̄
11a + 66

14

= = ( + + + )σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 1
11

∑
i=1

11

( − )xi x̄ 2 (24 − 22)2
(16 − 22)2

(26 − 22)2

= (0 + 4 + 36 + 16) = = 4 ⇒ σ = 2
1

14
56
14

A′3
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مهره همرنگ آبی = هر  قرمز یا هر  هر  سیاه یا هر 

 

 

پیشامد  را پیشامد این که همه ي پرتاب ها یکسان نباشد، فرض می کنیم. تنها در دو حالت زیر همه ي پرتاب ها

 

 130
یکسان هستند:

(شیر، شیر، شیر، شیر، شیر) و (خط، خط، خط، خط، خط)
پس براي محاسبه ي «احتمال این که حاصل همه ي پرتاب ها یکسان نباشند» از متمم استفاده می کنیم:

ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم.   131
 چارك سوم  و  مد  

 

بنابراین باید واریانس داده هاي  و  و  و  را بدست آوریم.

 

اگر کران پایین، کران بالا و مرکز دسته ي  ام را به ترتیب با   و طول دسته را با   نمایش دهیم
 

 132
خواهیم داشت:

 

براي این که فرزندي  خون منفی داشته باشد هم پدر و هم مادر باید ژن منفی داشته باشند. بنابراین احتمال  133
این که فرزند با  خون منفی داشته باشیم  و احتمال داشتن فرزند با  خون مثبت  است.

حال احتمال این که فرزند اول و سوم  منفی داشته باشند برابر است با: 

دقت کنید چون نوع  فرزندان دیگر مهم نیست در محاسبات وارد نکردیم. 

 134

 

توجه کنید که وقتی تعدادي داده ي مساوي با میانگین  اضافه می کنیم، میانگین و  بدون تغییر می ماند.

3333

n( ) = ( ) + ( ) + ( ) = 1 + 4 + 1 = 6A′ 3
3

4
3

3
3

P( ) = = = = → P(A) = 1 − P( ) = 1 − −A′ 6

( )3 + 4 + 3
3

n( )A′

n(S)

6
120

1
20

A′ 1
20

19
20

A

P(A) = 1 − P( )  ⇒   P(A) = 1 − =A′
2

25

15
16

= 23= 1815,17,18,18,19,20,21,22,23,24,25 →

= = 20٫5x̄
19 + 20 + 21 + 22

4
22212019

= ⇒ = (19 − 20٫5 + (20 − 20٫5 + (21 − 20٫5 + (22 − 20٫5 )σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 σ2 1
4

)2 )2 )2 )2

⇒ = (2٫25 + 0٫25 + 0٫25 + 2٫25) = = 1٫25σ2 1
4

5
4

i, ,xi bi aiC

{ 7 + = 33 → = 26 → C = 4
= + = 33x8 a8

C

2
= + 6Ca8 a2

− →−−

=7a2 13C
2

13C
2

{ = + 11C = 7 + (11 × 4) = 51= + Cb12 a12
= + 10Ca12 a2

−→ b12 a2

RH

RH0٫4 × 0٫4 = 0٫16RH1 − 0٫16 = 0٫84

RH

0٫16 × 0٫16 = 0٫0256

RH

= ⇒ 6 = ( − → ( − = 120σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 1
20
∑
i=1

20

xi x̄)2 ∑
i=1

20

xi x̄)2

( )x̄∑ ( − )xi x̄ 2
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 135

  یا     حالت: خانواده داراي دو پسر است. 

 یا    حالت: خانواده داراي سه پسر است. 

  یا  حالت: خانواده داراي چهار پسر است.

تعداد کل حالات فضاي نمونه اي جدید برابر مجموع سه حالت فوق است: 

 . اگر بخواهیم تعداد پسرها و دخترها در خانواده برابر باشند، خانواده باید  فرزند پسر داشته باشد یعنی 

پس  است.

احتمال غیرهمرنگ بودن مهره ها برابر است با:   136

 

 

(می توانید از راه   هم ریشه ها را حساب کنید) 

مقدار  قابل قبول است. 

 137

 فراوانی نسبی دسته ي iام 

مرکز دستهي چهارم برابر است با:      138

 است. پس نقطهي متناظر با طبقهي چهارم در نمودار چندبر فراوانی، نقطهي  است. 

 

فراوانی مطلق دستهي چهارم برابر

با مرتب کردن اعداد داریم:  139

 و چارك اول و سوم به ترتیب  و  میباشد. بنابراین اعداد داخل جعبه عبارتند از: 

 

بنابراین میانهي اعداد، عدد

 که میانگین آنها برابر است با:

= ⇒ 4 = (120) ⇒ 80 + 4x = 120 → x = 10σ
2
جدید

1
20 + x

∑
i=1

20+x

( − )xi x̄ 2 1
20 + x

(PPDD)
4!

2! 2!
( )4

2

(PPPD)
4!
3!

( )4
3

1 (PPPP)( )4
4

n(S) = ( ) + ( ) + ( ) = 6 + 4 + 1 = 114
2

4
3

4
4

2( ) = 64
2

P(A) =
6

11

P(A) = =2 ×
2k

(k + 2)(k + 2)

  اولی سفید، دومی سیاه یا بالعکس

48
100

⇒   =   ⇒   25k = 3   ⇒   3 − 13k + 12 = 0
4k

(k + 2)2

12
25

(k + 2)2
k2

Δ⇒   (3k − 4)(k − 3) = 0  ⇒   k = یا k = 3
4
3

k = 3

= 0٫3= × ⇒ 108 = × ⇒ = →di
360
N

Fi

360
N

Fi

Fi

N

108
360

= = 0٫3 → x = 15
م iُ ا  مساحت مستطیل مربوط بھ دستھ ی

مساحت کل مستطیل ھا
x

50

= = 5x4
4٫5 + 5٫5

2
12 − 7 = 5(5,5)

12,12,13,23,24,24,30,31,31

2412٫530٫5

13,23,24,24,30

= = = 22٫8x̄̄̄
13 + 23 + 24 + 24 + 30

5
114

5
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هر یک از گزینهها را در  ضرب مینماییم و پس از حذف اعشار، به جواب حاصل یک واحد اضافه میکنیم.  140
» میتواند صحیح باشد. مشاهده میشود که گزینهي «

 141
به داده ها  واحد اضافه شده است، انحراف معیار تغییر نمی کند و به میانگین  واحد اضافه می شود.

 142

باتوجه به رابطۀ  در هر گروه از داده ها، مجموع مربعات داده ها را به دست می آوریم:   143

حال مجموع مربعات  داده و میانگین آن ها را خواهیم داشت: 

 

پس داریم:

در طراحی پرسشنامه نباید از سؤالات هدایت کننده استفاده کنیم.  144

روش انتخاب نمونه باید به گونهاي باشد که امکان انتخاب هر فرد به عنوان عضوي از نمونه امکانپذیر باشد و قبل  145
از انتخاب نمونه، نتوانیم با اطمینان دربارهي حضور یا عدم حضور عدهاي در نمونه قضاوت کنیم. بنابراین انتخاب باید به صورت تصادفی صورت

گیرد.

 146

چون در مورد دانشآموزان دبیرستان، به هیچ موضوع خاصی اشاره نشده است، پس نمیتواند متغیر تصادفی باشد.  147

100

4

44

C = → C = = = = 0٫125Vقدیم
σ

x̄
Vجدید

σ

+ 4x̄

1
4 + 4

1
8

= = 12 ⇒ + + + ⋯ + = 120x̄̄̄
+ + + ⋯ +x1 x2 x3 x10

10
x1 x2 x3 x10

= = = = 12 ⇒ − = 0ȳ̄
+ + + ⋯ + + 8 + 16x1 x2 x3 x10

10 + 2
120 + 24

12
144
12

ȳ̄ x̄̄̄

= − (σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
x̄)2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= − ⇒ = 26012

∑
i=1

i=10
( )ai

2

10
52 ∑

i=1

i=10

( )ai
2

= − ⇒ = 40022

∑
i=1

i=10
( )bi

2

10
62 ∑

i=1

i=10

( )bi
2

20
⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= 260 + 400 = 660∑
i=1

20

( )xi
2

= = =x̄̄̄
10 × 5 + 10 × 6

20
5 + 6

2
11
2

= − = 33 − 30٫25 = 2٫75σ2 660
20

( )
11
2

2

11 12− →−−−−
حذف اعشار

−→−
+1

0٫331 × 35 = 11٫585
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اگر  طول دستهها باشد، آنگاه:   148

 حد پایین دسته ي چهارم  مرکز دسته ي هفتم

باتوجه به تعداد دستهها، داریم: 

149  داده بعد از چارك سوم،  داده قبل از چارك اول و  داده روي جعبه و داخل جعبه قرار دارند. 
 مجموع تمام داده ها 

 

 150

با داشتن کمترین داده و طول دسته، دسته ي چهارم به صورت  می شود. 

 مرکز دسته

با توجه به نمودار چند بر فراوانی، دسته بندي داده ها به صورت زیر است:   151

 

بنابراین کمترین داده، حداقل برابر  و بیشترین داده، حداکثر برابر  است و در نتیجه دامنه ي تغییرات داده ها، کوچکتر یا مساوي 

است. گزینه ي  قطعاً نادرست است و در مورد درستی یا نادرستی گزینه هاي  و  ، در حالت کلی و بدون داشتن داده ها، نمی توان نظر داد.

 152
مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  می باشد.

 

بنابراین حداقل مقدار طبیعی  برابر  می باشد.

از داده ها  واحد کم شده است بنابراین میانگین این داده ها را حساب کرده و سپس  واحد به آن اضافه می   153
کنیم. 

C

+3٫5C → 39٫5 = 15 + 3٫5C → 3٫5C = 24٫5 → C = = 7
24٫5
3٫5

=

C = → R = nC = 9 × 7 = 63
R

n

7717

= 7(12) + 17(15) + 7(21) = 486

= = 156٫71
486
31

میانگین =
مجموع تمام داده ھا

تعداد کل داده ھا

R = Max − Min = 49 − 19 = 30 , C = ⇒ C = ≈ 4٫3
R

n

30
7

[31٫9,36٫2]

= = 34٫05
36٫2 + 31٫9

2

حدود دستھ
فراوانی دستھ

30 − 36
6

36 − 42
8

42 − 48
12

48 − 54
6

305424

123

1357

= = ⇒ = =x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
(1 × 2) + 3(n + 3) + (5 × 4) + 7(n − 1)

2 + (n + 3) + 4 + (n − 1)
x̄

10n + 24
2n + 8

5n + 12
n + 4

4 ≤ < 6 ⇒ 4 ≤ < 6 4n + 16 ≤ 5n + 12 < 6n + 24x̄
5n + 12
n + 4

− →−−−
×(n+4)

{ n ≥ 44n + 16 ≤ 5n + 12 → n ≥ 4
5n + 12 < 6n + 24 → n > −12 : −ھمواره برقرار است →−−

اشتراک

n4

4444

= → = ((4 × (−3)) + (7 × (−1)) + (5 × 1) + (3 × 3) + (1 × 5))x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi x̄
1

20
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وقتی از داده ها  واحد کم شود واریانس و انحراف معیار تغییري نمی کنند بنابراین واریانس را با همان میانگین صفر حساب می کنیم.

، میانگین باز هم برابر  خواهد بود. اگر انحراف میانگین داده هاي اولیه برابر  است. با حذف دو داده ي  و   154
معیار داده هاي اولیه را با  و انحراف معیار داده هاي باقیمانده را با  نشان دهیم، داریم: 

 

   

بنابراین داریم: 

چون انحراف معیار برابر  است پس واریانس  میباشد.   155

 

میانگین  داده ي جدید اضافه شده  است   یعنی در  داده ي جدید میانگین همان  است و

تغییر نمیکند. 

از آن جایی که نوع آلایندگی هوا می تواند به صورت آلایندگی مونوکسید کربن، دي اکسید کربن و غیره باشد پس  156
کیفی اسمی است. توجه کنید در این سوال میزان آلایندگی هوا که کمی پیوسته است سوال نشده است. 

 157
جمع زوایا در نمودار دایرهاي،  است.

→ = (−12 − 7 + 5 + 9 + 5) = 0 → = 44x̄
1

20
x̄اولیھ

44

= ( − = (4(−3 − 0 + 7(−1 − 0 + 5(1 − 0 + 3(3 − 0 + 1(5 − 0 )σ2 1
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∑
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√
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5
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∑
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3
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∑
i=1

21

( − )xi x̄ 2

→ = + + +σ2 1
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⎝
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360∘

α + 70 + 10 + 80 + 65 = → α =360∘ 135∘
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 درصد گروه سنی با زاویه ي مرکزي 

 158

    

پس   میباشد.

در جمعآوري دادهها نباید از پرسشهاي هدایتکننده استفاده کنیم.  159

براي راحتی در محاسبات از تمام دادهها  واحد کم میکنیم.   160

براي آنکه هر دو کارت همرنگ باشند، باید هر دو سفید یا هر دو سبز باشند، پس داریم:   161
دومی سبز و اولی سبز یا دومی سفید و اولی سفید

در هر پرتاب احتمال آنکه هر دو تاس زوج باشند، برابر با   است و لذا احتمال آنکه هر دو تاس  162

پرتاب قبلی هر دو زوج نباشند،   است. اگر   پیشامد این باشد که در پرتاب  امُ نتیجه حاصل شده باشد، یعنی در 

م هر دو تاس زوج ظاهر شده است، پس  . بنابراین احتمال آنکه حداکثر در  پرتاب

 

تاس زوج نبوده و در پرتاب  اُ

نتیجه حاصل شود، برابر است با:

یا به زبان ساده تر: 

 

 : پرتاب اول هر دو زوج باشند

 : پرتاب اول هر دو زوج نباشند و پرتاب دوم هر دو زوج باشند

 : پرتاب اول و پرتاب دوم هر دو زوج نباشند و پرتاب سوم هر دو زوج باشند

= × 100 = 37٫5
135
360

135∘

⇒ n(A) = 2 × 140 = 280

n(S) = ( )= = = 1001
14
4

14!

4!10!

14 × 13 × 12 × 11 × 10!

24 × 10!
⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

یک قرمز → ( )= 2
2
1

حداقل دو سفید → سھ سفید یا دو سفید و یک سیاه ⇒ ( )( )+( )= 105 + 35 = 140
7
2

5
1

7
3

P(A) = =
280

1001
40

143

120

− 120xi
Fi

−10
5

−4
8

2
15

8
12

14
10

− 120 = ((−10 × 5) + (−4 × 8) + (2 × 15) + (8 × 12) + (14 × 10))x̄
1

50

= (−50 − 32 + 30 + 96 + 140) = = 3٫68 → = 120 + 3٫68 = 123٫68
1

50
184
50

x̄

P = ( × ) + ( × ) = + = =
3
7

2
6

4
7

3
6

6
42

12
42

18
42

3
7

× =
3
6

3
6

1
4

1 − =
1
4

3
4

Aii(i − 1)

iP( ) = ( )Ai ( )
3
4

i−1 1
4

3

P( ) + P( ) + P( ) = + ( )( ) + ( )( )( ) = + + =A1 A2 A3
1
4

3
4

1
4

3
4

3
4

1
4

1
4

3
16

9
64

37
64

1
4

×
3
4

1
4

× ×
3
4

3
4

1
4
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پس  است.

انحراف از میانگین داده ي  برابر  است و همواره مجموع انحراف از میانگین کل داده ها صفر است یعنی   163

 می باشد. 

 164
 جدید 

 

پس   است.

 165

 166
مراکز دسته ها به ترتیب برابر  و  و  و  و  می باشند.

مجموع فراوانی هاي نسبی  داده ي آماري برابر یک می باشد.   167

میانگین داده ها را می توان از مجموع حاصلضرب فراوانی نسبی هر دسته در مرکز آن دسته بدست آورد. 

   

توجه کنید که واریانس را بر حسب فراوانی نسبی بدین گونه بدست می آورند. 

 168
 فراوانی تجمعی دسته ي دوم - فراوانی تجمعی دسته ي سوم = فراوانی مطلق دسته ي سوم

فراوانی تجمعی دسته ي آخر برابر تعداد کل داده ها یعنی  است.

P(A) = + + =
1
4

3
16

9
64

37
64

xi−xi x̄̄̄

( − ) = 0∑
i=1

N

Fi xi x̄̄̄

(−4 × 5) + (−2 × 11) + (−1 × 9) + (0 × 4) + (1 × 8) + 2x+ (3 × 3) = 0 →−34 + 2x= 0 ⇒ x= 17

= {(P ,P), (P ,D), (D,P)} → n(S) = 3S

A = {(P ,D), (D,P)} → n(A) = 2

P(A) =
2
3

di = × ⇒ 24 = × ⇒ = 11
360
N

Fi

360
165

Fi Fi

68101214

= = ((3 × 6) + (2 × 8) + (a× 10) + (6 × 12) + (1 × 14)) = = = 10x̄
1
N
∑
i=1

N

Fi xi
1

12 + a

120 + 10a

12 + a

10(12 + a)

12 + a

= ( − = (3(6 − 10 + 2(8 − 10 + a(10 − 10 + 6(12 − 10 + 1(14 − 10 )σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)
2 1

12 + a
)

2
)

2
)

2
)

2
)

2

= (48 + 8 + 0 + 24 + 16) = = 6 → 72 + 6a= 96 → 6a= 24 → a= 4
1

12 + a

96

12 + a

N

0٫1 + 0٫25 + 0٫2 + α = 1 → α = 0٫45

= (0٫1 × 8) + (0٫25 × 12) + (0٫2 × 16) + (0٫45 × 20) = 16x̄

= ( − = 0٫1(8 − 16 + 0٫25(12 − 16 + 0٫2(16 − 16 + 0٫45(20 − 16σ2 ∑
i=1

N

fi xi x̄)2 )2 )2 )2 )2

= 6٫4 + 4 + 0 + 7٫2 = 17٫6

= ( − = ( − + ( − +⋯= ( − + ( − +⋯σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)
2 F1

N
x1 x̄)

2 F2

N
x2 x̄)

2
f1 x1 x̄)

2
f2 x2 x̄)

2

= x − 17

60
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 فراوانی مطلق دسته ي چهارم

از روي نمودار مستطیلی، جدول فراوانی به این صورت میباشد:   169

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم:

با توجه به اینکه میانگین برابر  میباشد داریم:   170

مجموع اختلاف داده ها از میانگین برابر صفر میباشد پس: 
 

 
 

 

 

171  پیشامد حالات مطلوب است.
     ابتدا  رقم از  رقم را انتخاب، سپس به  حالت با آن ها عدد سه رقمی می سازیم.

پس  است.

= × → 90 = (x − 17) → x = 32di
360
N

Fi

360
60

= 48 − x = 48 − 32 = 16

حدود دستھ ھا

مرکز دستھ ھا

فراوانی مطلق

[9,11)

10
8

[11,13)

12
11

[13,15)

14
16

[15,17)

16
14

[17,19)

18
11

14

− 14 = ((8 × (−4)) + (11 × (−2)) + (16 × 0) + (14 × 2) + (11 × 4))x̄
1

60

→ − 14 = (−32 − 22 + 28 + 44) → − 14x̄
1

60
x̄

= → − 14 = 0٫3 → = 14٫3
18
60

x̄ x̄

16
xi

−xi x̄

فراوانی مطلق

12
−4

5

14
−2

7

16
0

10

18
2

a

20
4

3

(5 × (−4)) + (7 × (−2)) + (10 × 0) + (a× 2) + (3 × 4) = 0 →−20 − 14 + 2a+ 12 = 0 → a= 11

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)2

= ((5 × 16) + (7 × 4) + (10 × 0) + (11 × 4) + (3 × 16)) = (200) = 5٫55
1

5 + 7 + 10 + 11 + 3

1

36

A

353!n(S) = ( ) × 3!5
3

n(A) = × ×( )
2
2
  

انتخاب دو رقم فرد

( )
3
1
  

انتخاب یک رقم زوج 

3!
 

جابجایی سھ رقم انتخابی

P(A) = = 0٫3
( ) × ( ) × 3!2

2
3
1

( ) × 3!5
3
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 172

می دانیم: 

 173
 کتاب داریم پس جابجایی آنها می شود   

کتاب هاي ریاضی به  حالت جابه جا می شوند مطابق شکل،  جاي خالی داریم که باید با انتخاب  جا از  جا، کتاب هاي فیزیک را در

آنها جاي دهیم. در آخر کتاب هاي فیزیک  جایگشت دارند. یعنی:    

پس  است.

 174

 

 175

می دانیم: 

یعنی  مهره ي سفید و  مهره ي قرمز خارج شوند   و چون مهره ها را با جایگزینی خارج  176

)   پس احتمال مطلوب است برابر است با: می کنیم جابجائی آنها نیز مهم است یعنی (

P(A − B) = P(A ∩ ) = P(A) − P(A ∩ B)B′

P(A|B) = 0٫8 ⇒ = 0٫8 ⇒ P(A ∩ B) = 0٫8 × 0٫6 = 0٫48
P(A ∩ B)

P(B)

P(A| ) = = = = = = 0٫3B′
P(A ∩ )B′

P( )B′

P(A − B)

1 − P(B)

P(A) − P(A ∩ B)

1 − P(B)

0٫6 − 0٫48
1 − 0٫6

0٫12
0٫4

13n(S) = 13!

10!11311

3!n(A) = 10! × ( ) × 3!
11
3

(_R_R R_R R_R_R R_R_R_)_
×

_
×

_
×

P(A) = =
10! × ( ) × 3!11

3

13!
15
26

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

P(A|B) = = 0٫3 ⇒ P(A ∩ B) = 0٫3P(B) ⇒ P(B) = P(A ∩ B)
P(A ∩ B)

P(B)

10
3

P(B|A) = = 0٫2 ⇒ P(A ∩ B) = 0٫2P(A) ⇒ P(A) = 5P(A ∩ B)
P(A ∩ B)

P(A)

⇒ P(A) + P(B) = P(A ∩ B) = 0٫6 ⇒ P(A ∩ B) =
25
3

9
125

P(A| ) = = = = =B′
P(A ∩ )B′
  P(A−B)

P( )B′

− P(A ∩ B)P(A)
  

5P(A∩B)

1 − P(B)

4P(A ∩ B)

1 − P(A ∩ B)
10
3

36
125
95

125

36
95

(A ∩ B = ∪)′ A′ B′

P(A|B) = ⇒ P(A ∩ B) = × =
P(A ∩ B)

P(B)

1
2

1
4

1
8

P( ∪ ) = P((A ∩ B ) = 1 − P(A ∩ B) =A′ B′ )′
7
8

22× × ×
2
5

2
5

3
5

3
5

WWRR
4!

2!2!
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صورت مسأله یعنی اینکه احتمال آن که از  فرزند اول  تا پسر و  تا دختر بوده و فرزند ششم، پسر باشد را
 

 177
حساب کنید.

 

 178

طبق صورت مسأله باید در ایستگاه اول و ایستگاه دوم حتماً زن پیاده شود (چون قرار است همه مردها در یک ایستگاه پیاده شوند). 

پس   است. 

 179

فضاي نمونه اي برابر  است. پس  است.

ساخت را بدست می آوریم:   ،  ،  ،  ،  ، ابتدا تعداد تمام اعداد سه رقمی را که می توان با ارقام   180
(خانه ي اول صفر قرار نمی گیرد)  

حال تعداد اعداد زوج بزرگتر از را بدست می آوریم: 

 

پس   است.

 181

× × × × = =
2
5

2
5

3
5

3
5

4!
2!2!

4 × 9 × 4!

× 454

216
625

523

P(A) = × = × =

PPDDD جابجائی
↑

5!
2!3!

25

1
2
↓

احتمال پسر بودن فرزند ششم

10
32

1
2

5
32

n(S) = ( ) × ( ) = 9 × 8 = 729
1

8
1

n(A) = ( )( ) = 4 × 3 = 124
1

3
1

P(A) = =
12
72

1
6

n(S) = 74
P(A) = =

7 × 6 × 5 × 4

74

120
343

012345

n(S) = × × = 1005 5 4

300

→ n(A) = 32

رقم یکان صفر باشد

باشد 2 رقم یکان

باشد 4 رقم یکان

→

→

→

× × = 123 4 1

× × = 123 4 1

× × = 82 4 1

( قرار می گیرد( 5 یا 4 یا 3 خانھ ی اول

( قرار می گیرد( 5 یا 4 یا 3 خانھ ی اول

( قرار می گیرد( 5 یا 3 خانھ ی اول

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

P(A) =
32

100

P( ) = → P(A) = , P( ) = → P(B) =A′ 2
3

1
3

B′ 3
4

1
4

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B)

→ P(A ∪ B) = + − = = , P(A ∩ B) = P(A) × P(B) = × =
1
3

1
4

1
12

6
12

1
2

1
3

1
4

1
12
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: پس   

 182

پس  است. 

 183
  تعداد کل کلمات  حرفی    

این کلمه داراي سه حرف نقطه دار است که قرار است در وسط کلمه قرار گیرند.
 

پس  است.

 184

چون مجموع زوایا در نمودار دایرهاي  می باشد پس به راحتی می توان زاویه ي متناظر با کربوهیدرات را پیدا  185
کرد. 

با توجه به جدول داده شده، جدول فراوانی مطلق به صورت زیر است و توجه کنید اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته   186
ي  ام و  ام، فراوانی مطلق دسته ي   ام را می دهد. 

 

تعداد کل داده ها  می باشد (فراوانی تجمعی دسته ي آخر) 

  زاویه ي مرکزي دسته ي آخر

= = 6
P(A ∪ B)

P(A ∩ B)

1
2

1
12

n(S) = = 12827

→ n(A) = 1 + 21 + 35 + 7 = 64

PPPPPPP → 1

PPPPPDD → = 21
7!

5!2!

PPPDDDD → = 35
7!

4!3!

PDDDDDD → = 7
7!
6!

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

P(A) = =
64

128
1
2

5n(S) = 5! = 120

× × × × → n(A) = 724 3 3
↑

{ف،ظ،ت}

2 1

P(A) = = = 0٫6
72

120
3
5

P(A | ) = → 0٫2 = → 0٫2 = → P(A − B) = 0٫16B′
P(A ∩ )B′

P( )B′

P(A − B)

1 − P(B)

P(A − B)

1 − 0٫2

360∘

360 − (50 + 20 + 80) = 210∘

= → 210 = → = = 280 diگرم
360
N

Fi

360
480

Fi Fi

480 × 210
360

i(i + 1)(i + 1)

مرکز دستھ
فراوانی مطلق

2
5

5
y − 5

8
18 − y

11
3

14
x − 21

x

= → × = 90 → (x − 21) = 90 → = 190∘ 360
N

Fi

360
x

4(x − 21)
x
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یعنی تعداد کل داده ها  است.     

  زاویه ي مرکزي دسته ي سوم 

 

 فراوانی مطلق دسته ي سوم

دقت کنید کران بالاي دسته ي اول همان کران پائین دسته ي دوم می باشد یعنی  است.     187

   مرکز دسته ي اول

پس دسته ي اول به صورت  و طول دسته برابر  می باشد. اگر بیانگر طول دسته باشد براي پیدا کردن کران بالاي دسته ي چهارم
بدین صورت عمل می کنیم: 

   کران بالاي دسته ي اول = کران بالاي دسته ي چهارم

مساحت زیرنمودار چندبر فراوانی با مجموع مساحت مستطیل ها در نمودار مستطیلی برابر است. مجموع مساحت  188
بدست می آید که  تعداد کل داده ها و طول دسته ها می باشد.  مستطیل ها در نمودار مستطیلی از رابطه ي 

 189
 براي حل این سوال از نمودار درختی استفاده می کنیم.

 

فردزوج

رو

فرد زوج

فرد

زوج
پشت

رو

پشت رو

زوج

   

 

 190

فضاي نمونه برابر   است.

براي آنکه اعداد ظاهر شده در پرتاب تاس ها تشکیل یک دنباله ي هندسی بدهند تنها حالت ممکن آن است که هر  عد ظاهر شده یکسان

 است.

 

) که شش حالت دارد. پس  باشند (دنباله ي هندسی با قدر نسبت 

از روي نمودار میله اي داده شده، می توانیم به جدول زیر برسیم.  191

28→ 4x − 84 = x → 3x = 84 → x = 28

= → × = 90 → (18 − y) = 9090∘ 360
N

Fi

360
28

→ = 1 → 18 − y = 7 → y = 11
18 − y

7
= 18 − y = 18 − 11 = 7

b = 5

= 4 → = 4 → = 4 → a + 5 = 8 → a = 3a + b

2
a + 5

2
[3,5)2C

+3C = b + 3(2) = 5 + 6 = 11

S = N ⋅ CNC

S = × 10 = 150 → a + b + 9 = 15 → a + b = 6

(3 + a + 5 + b + 1)

 
(N) جمع فراوانی ھای مطلق

احتمال مطلوب = P(تاس زوج) ⋅ P(سکھ رو) + P(تاس فرد) ⋅ P(تاس زوج) ⋅ P(سکھ رو) + P(تاس فرد) ⋅ P(تاس فرد) ⋅ P(تاس زوج) ⋅ P(سکھ رو)

= ( × ) + ( × × ) + ( × × × ) = + + =
1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
2

1
4

1
8

1
16

7
16

n(S) = 65

5

1P(A) = =
6

65

1

64

( )xi مرکز دستھ ھا
( )Fi فراوانی مطلق

1
1

3
2

5
9

7
4
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می دانیم  می باشد اگر به داده ها  واحد اضافه کنیم انحراف معیار تغییر نمی کند. ولی به میانگین   192

واحد اضافه می شود بنابراین ضریب تغییرات کاهش می یابد. یعنی گزینه اي درست است که از  کمتر باشد و گزینه ي سوم این شرط را
دارد.   

 193

این دادهها دو برابر شده اند و از یک کم شده اند تا داده هاي  به دست آمده اند پس واریانس  برابر می شود 

بنابراین:  است.   

توجه کنید اگر همه ي داده ها را با عدد ثابتی جمع کنیم واریانس تغییر نمی کند و اگر همه ي داده ها را  برابر کنیم واریانس  برابر
می شود.   

با توجه به صورت سوال می توان گفت که نمرات این دانش آموز بدین صورت است:     194
 

جدول مربوط به نمودار میله اي داده شده، به این صورت است.   195

فراوانی نسبی داده ي  برابر  است بنابراین داریم: 

بنابراین جدول، به صورت زیر بازنویسی می شود. 

= = (1 + 6 + 45 + 28) = = 5x̄
1
N
Fixi

1
16

80
16

=σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi( − )xi x̄ 2

= (1 + 2 + 9 + 4 ) = (16 + 8 + 0 + 16) = = 2٫5
1

16
(1 − 5)2

(3 − 5)2
(5 − 5)2

(7 − 5)2 1
16

40
16

CV =
σ

x̄̄̄
44

0٫3

1,2,3,4,5,7 → = Kσ
2
قدیم

1,3,5,7,9,134= 4Kσ
2
جدید

= =
σ

2
قدیم

σ
2
جدید

K

4K
1
4

KK 2

,a,a,a
  

مد

2b,2b + 2,2b + 4
  

داده ھای زوج متوالی

→ a = 3 , b = 5
دامنھ

 میانگین

= 11 → Max − Min = 11 → 2b + 4 − a = 11 → 2b − a = 7

= 7٫5 → = 7٫5 → 3a + 6b = 39a → a + 2b = 13
3a + 6b + 6

6

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

xi

Fi

2
x

4
x + 2

7
x

10
x

2

20٫25

فراوانی نسبی = → = → =
فراوانی مطلق

تعداد کل داده ھا

25
100

x

x + x + 2 + x + x

2

1
4

x

+ 27x
2

→ 4x = + 2 8x = 7x + 4 → x = 4
7x
2

−→−
×2

xi

Fi

2
4

4
6

7
4

10
2
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 196

 

براي آنکه مجموع سه عدد، زوج باشد دو حالت وجود دارد:   

پس   است. 

صورت سوال یعنی، احتمال اینکه در یک خانواده ي  فرزندي، دو فرزند پسر باشند را به دست آورید.     197

پس  است.   

 198

میانگین این داده ها برابر    است.

 199
براي راحتی در محاسبات از داده ها  واحد کم می کنیم. 

= = ((4 × 2) + (6 × 4) + (4 × 7) + (2 × 10)) = (8 + 24 + 28 + 20) = = 5x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

16
1

16
80
16

n(S) = ( ) = = 12010
3

10 × 9 × 8
6

→ n(A) = 60

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

ھرسھ عدد زوج باشند

دو عدد فرد و دیگری زوج باشد

→ ( ) = 105
3

→ ( )( ) = 505
2

5
1

P(A) = =
60

120
1
2

4

n(S) = = 16 و PPDD → n(A) = = 624 4!
2!2!

P(A) = =
6

16
3
8

= = 2x̄
100
50

= − → = − = − 4 = → σ =σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
( )x̄ 2 σ2 272

50
(2)2 136

25
36
25

6
5

= = = = 0٫6c
V

σ

x̄

6
5

2
6

10

12

= → − 12 = ((2 × (−4) + (5 × (−2)) + (5 × 0) + (9 × 2) + (3 × 4))x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi x̄
1

24

→ − 12 = (−8 − 10 + 0 + 18 + 12) → − 12 = → = 12 +x̄
1

24
x̄

12
24

x̄
1
2

→ 12٫5 = 12 + 2a → 2a = 0٫5 → a = 0٫25
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 200

چون نمودار درصد فراوانی تجمعی از دو نقطه ي متوالی  و  می گذرد بنابراین درصد فراوانی  201
ام. درصد ام و  نسبی داده هاي بین دو داده ي  و  برابر   است. (اختلاف درصد فراوانی تجمعی نسبی دو دسته 

ام را می دهد).  فراوانی نسبی دسته ي 

 202

باتوجه به اینکه میانگین هر دو دسته، یکسان است پس وقتی آنها را با هم ترکیب کنیم میانگین تغییر نمی کند و فقط تعداد داده ها،  می 
شود. 

ابتدا داده ها را از کوچک به بزرگ، مرتب می کنیم.   203
 

بنابراین داده هاي داخل جعبه، داده هاي بین  و  هستند یعنی: 

 

= = 6 , = → = → σ = 3x̄
48
8

C
V

σ

x̄

5
10

σ

6

= − → 9 = − 36 → 45 = → = 360σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
( )x̄ 2

∑
i=1

N

x
2
i

8

∑
i=1

N

x
2
i

8
∑
i=1

N

x
2
i

(44,55)(47,67)

444767 − 55 = 12i(i + 1)

(i + 1)

= × 100 → 12 = × 100 → = = درصد فراوانی نسبی9
فراوانی مطلق

تعداد کل داده ھا

فراوانی مطلق
75

فراوانی مطلق
75 × 12

100

= → 12 = → ( − = 180σ
2
1

1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 1
15
∑
i=1

15

( − )xi x̄ 2 ∑
i=1

15

xi x̄)2

= ( − ) → 7٫6 = → = 76σ
2
2

1
N
∑
i=1

N

xi x̄2 1
10
∑
i=1

10

( − )xi x̄ 2 ∑
i=1

10

( − )xi x̄ 2

25

= → = = (180 + 76) =σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 σ2 1
25
∑
i=1

25

( − )xi x̄ 2 1
25

256
25

→ σ = = = 3٫2
256
25

− −−−

√
16
5

7,9,10,11,12,12, ,16,17,17,18,20,2113
 
میانھ

= = 10٫5 = = چارک اول17٫5
10 + 11

2
و چارک سوم

17 + 18
2

10٫517٫5

11,12,12,13,16,17,17
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ابتدا میانگین داده ها را حساب می کنیم.   204

اگر به تمام داده ها  واحد اضافه کنیم و بر  تقسیم کنیم همین عملیات بر روي میانگین نیز انجام می شود. 

طول اضلاع مربع ها را با   و تعداد مربع ها را  در نظر می گیریم در این صورت مساحت مربع ها برابر   205

 و میانگین مساحت مربع ها برابر   است. 

 206

 

 

پس نسبت واریانس ها برابر یک می باشد.

جمع زوایا در نمودار دایره اي برابر  است.        207
                     

مشخص است که فراوانی داده ي  از بقیه بیشتر است پس مد، عدد  است. 

 

فراوانی نسبی هر دسته برابر تقسیم زاویه ي آن دسته بر  است و می دانیم میانگین برابر است با مجموع حاصل ضرب فراوانی نسبی هر

. دسته در 

= = = 14x̄
11+12+12+13+16+17+17

7
98
7

=σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2

= ( + + + + + + )1
7

(11 − 14)2
(12 − 14)2

(12 − 14)2
(13 − 14)2

(16 − 14)2
(17 − 14)2

(17 − 14)2

= (9 + 4 + 4 + 1 + 4 + 9 + 9) = ∼  5٫711
7

40
7

= = 66x̄
58 + 58 + 59 + 60 + 61 + 64 + 65 + 71 + 72 + 72 + 75 + 77

12
45

= = = 14x̄جدید
66 + 4

5
70
5

xiN

∑
i=1

N

xi
2

∑
i=1

N

xi
2

N

= − → 5 = − 144 → = 149σ2

∑
i=1

N

xi
2

N
( )x̄ 2

∑
i=1

N

xi
2

N

∑
i=1

N

xi
2

N

داده ھای اول :

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= =x̄
1+1+1+2+3

5
8
5

= = ( + + + + ) =σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 1
5

9
25

9
25

9
25

4
25

49
25

80
125

داده ھای دوم :

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= =x̄
1+2+3+3+3

5
12
5

= = ( + + + + ) =σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2 1
5

49
25

4
25

9
25

9
25

9
25

80
125

360∘

80 + 40 + 80 + α = → α =360∘ 160∘

66

d = × → d = 360 → =
360
N

Fi fi fi
d

360
360

xi
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اختلاف میانگین و مد برابر  است.

جمع زوایا در نمودار دایره اي برابر  است.   208
 

   

البته پس از پیدا کردن زاویه ي  می توان، با یک تناسب مسأله را حل کرد. 
تعداد                        زاویه 

 

داده ي دوازدهم، میانه است. داده ي ششم، چارك اول و داده ي هجدهم، چارك سوم می باشند. بنابراین  داده  209
داده می باشند.  داخل و روي جعبه هستند و دنباله ي سمت چپ و سمت راست هر کدام شامل 

 میانگین داده هاي سمت چپ 

 

  مجموع داده هاي سمت چپ  

 میانگین داده هاي سمت راست

 

  مجموع داده هاي سمت راست  

  مجموع داده هاي داخل و روي جعبه   میانگین داده هاي داخل و روي جعبه

 میانگین کل داده ها

در نمودار چند بر فراوانی ،طول نقاط نشان دهنده ي مرکز دسته و عرض نقاط نشان دهنده ي فراوانی مطلق دسته ها
 

 210
هستند.

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم و واضح است که واریانس تغییر نمیکند. 

 

ابتدا ضریب تغییرات داده هاي  و و و و راحساب می کنیم.   211

= × 1 + × 2 + × 4 + × 6 = = 4x̄
80

360
40

360
80

360
160
360

1440
360

2

360∘

70 + 75 + 100 + 35 + x = → x =360∘ 80∘

= → 80 = × 32 → N = = 144 : di تعداد کل افراد
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N
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N
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Fi Fi

75 × 144
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3280∘
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5
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= 5 × 33 = 165= 33 →

= 13 × 25 = 325= 25 →
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فراوانی مطلق

3
2

5
7

7
8

9
5
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3

7

= = ((2 × (−4)) + (7 × (−2)) + (8 × 0) + (5 × 2) + (3 × 4)) = = 0x̄
1
N
∑
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N

Fixi
1

25
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= = (2(−4 − 0 + 7(−2 − 0 + 8(0 − 0 + 5(2 − 0 + 3(4 − 0 )σ2 1
N
∑
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N

Fi( − )xi x̄ 2 1
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)2 )2 )2 )2 )2

= (32 + 28 + 0 + 20 + 48) = = 5٫12
1

25
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25

12345

= = = 3x̄
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5
15
5

77

آمار و احتمال
mrkomkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/4/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D8%25A2%25D9%2585%25D8%25A7%25D8%25B1+%25D9%2588+%25D8%25A7%25D8%25AD%25D… 78/99

 

حال اگر داده ها را  برابر کنیم میانگین و انحراف معیار نیز  برابر می شوند و اگر  واحد به داده ها اضافه کنیم،انحراف معیار تغییر نمی

کند و به میانگین  واحد اضافه می شود. 

 212

میانگین برابر  است.

 

، آن باشد که سکه پشت بیاید و پیشامد  آن باشد که تاس، عدد  بیاید، آن گاه پیشامدهاي  و  اگر پیشامد 

 
 213

 مستقل اند پس:

 

 214

 215

= = ((1 − 3 + (2 − 3 + (3 − 3 + (4 − 3 + (5 − 3 )σ2 1
N
∑
N
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( − )xi x̄ 2 1
5
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= (4 + 1 + 0 + 1 + 4) = = 2 → σ = ∼ 1٫4
1
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100
40

= − ( → = − (2٫5 = 8٫5 − 6٫25 = 2٫25σ2

∑
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B
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1
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1
2

1
6
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7
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P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B) → P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A) × P(B)

→ = P(A) + − P(A) → = P(A) → P(A) =
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1
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5
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:از طرفی P(A ∩ B) = P(A) × P(B) → P(A ∩ B) = × =
5

13
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1
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n(A) = ( ) = = 206
3
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پس    است.

وقتی گفته می شود این خانواده، حداقل داراي دو دختر باشد یعنی این خانواده داراي  یا  یا  دختر باشد و چون  216
فرزند اول، دختر است و گفته شده که همه فرزندان، دختر نباشند یعنی احتمال اینکه از سه فرزند (فرزندان دوم و سوم و چهارم) یک یا دو

فرزند دختر باشد را باید حساب کنید. 

 

پس   است.

فضاي نمونه ي آزمایش   است. دقت کنید مجموع سه عدد، وقتی زوج  217

است که هر سه زوج باشند یا دو تاي آنها فرد و یکی از آنها زوج باشد. (از  تا  چهار عدد فرد و سه عدد زوج وجود دارد). 

پس   است. 

 218
 در کل  شناگر وجود دارند.

ابتدا سه کشور را انتخاب می کنیم و از این سه کشور انتخاب شده، از یکی دو شناگر و از دو کشور دیگر از هر کدام یک شناگر انتخاب می 

کنیم که خود این کار  حالت دارد. (براي مثال شما سه کشور  و  و  را انتخاب می کنید. می توانید از   دو نفر و از  و  از هر کدام

یک نفر انتخاب کنید یا از  دو نفر و از  و  از هر کدام یک نفر را انتخاب کنید یا از  دو نفر و از  و  ازهر کدام یک نفر را انتخاب
کنید)   

پس   است. 

با فرض اینکه فرد، روزنامه بخواند داریم:     219

1
4

30
100

1 3رویدادراپوشش ندهد
روزنامه ي

رویدادراپوشش ندهد

A

B 40روزنامه ي
100

  احتمال مطلوب

از طرفی   مردم، روزنامه می خوانند و   مردم روزنامه نمی خوانند، پس احتمال اینکه فردي از رویداد رخ داده اي اطلاع نیابد برابر 

 است.

P(A) = =
20

165
4

33
234

n(S) = = 823

→ n(A) = 6
DPP → = 3

3!
2!

DDP → = 3
3!
2!

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

P(A) = =
6
8

3
4

n(S) = ( ) = = 357
3

7 × 6 × 5
6

17

n(A) = ( ) + ( )( ) = 1 + 18 = 193
3

4
2

3
1

P(A) =
19
35

20
n(S) = ( ) = = 484520

4
20!

4! 16!

3ABCABC

BACCBC

n(A) = ( )( )( )( ) × 3 = 30004
3

5
2

5
1

5
1

P(A) = =
3000
4845

200
323

= ( × )+( × )= + =
3

10

1

3

2

5

1

4

1

10

1

10

2

10
⇒

70
100

30
100

+ = =
2
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30

100
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100
1
2
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اولین اقدام در رسیدن به اطلاعات عددي، اندازه گیري است.  220

مساحت زیر چندبر فراوانی با مساحت نمودار مستطیلی برابر است. بنابراین باید مساحت زیر نمودار مستطیلی را
 

 221
حساب کنید.

 

 مساحت زیرنمودار مستطیلی

روش اول:   222
(مهره ي دوم سبز)   (مهره ي اول غیر سبز)   (مهره ي دوم سبز)   (مهره ي اول سبز)   (مهره ي دوم سبز) 

 

روش دوم: چون حرفی از رنگ مهره ي اول برداشته شده، نشده است پس فرض می کنیم آن را اصلاً از جعبه خارج نکرده ایم. یعنی:  

(سبز)  است.

چون حداقل یکی از فرزندان پسر است بنابراین حالتی که هر  فرزند دختر باشند وجود ندارد پس فضاي نمونه ي  223

جدید   می شود. 

 دقیقاً  پسر

پس   است. 

باتوجه به اینکه  فرزند اول این خانواده پسر هستند و می خواهیم که این خانواده حداقل  پسر داشته باشد  224
بنابراین در پنج فرزند بعدي باید حداقل  پسر وجود داشته باشد. 

  یا   یا   حداقل  پسر

پس   است. 

وقتی گفته می شود که فقط در یکی از مرحله ها، یک مهره ي سفید خارج می شود یعنی:     225

 

) فقط در مرحله ي اول، یک مهره ي سفید خارج می شود و در مرحله ي دوم، سفید خارج نمی شود.

) در مرحله ي اول، سفید خارج نمی شود و در مرحله ي دوم، فقط یک مهره ي سفید خارج می شود.

4٫5 + + 3C = 15 → C = 10٫5 → 7C = 21 → C = 3
C

2
7
2

= N ⋅ C = (4 + 6 + 8 + 2)(3) = 20 × 3 = 60

×P+P×P= PP

= ( × ) + ( × ) = =
4

13
3

12
9

13
4

12
48

12 × 13
4

13

=
4

13
P

4

− 1 = 1524

→ PPPD → n(A) = = 4
4!
3!

3

P(A) =
4

15

25

3

n(S) = = 3225

PPPPP → n(A) = + + 1 = 10 + 5 + 1 = 16
5!

3! 2!
5!
4!

PPPPD→ PPPDD3

P(A) = =
16
32

1
2

1

2

1) × = × =

( )( )6
1

4
1

( )10
2

  
یک سفید خارج شود

3
 

سیاه  3 سفید و 5

8
 

سفید خارج نشود

24
45

3
8

72
8 × 45
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پس   است.

براي محاسبه ي فضاي نمونه اي ابتدا  نفر را از بین  نفر انتخاب کرده و سپس جابجایی این  نفر را حساب می   226
کنیم. 

 
نفر براي اینکه دو برادر در ابتدا و انتهاي ردیف باشند باید دو برادر حتماً در افراد انتخاب شده باشند. براي این منظور باید  نفر را از بین 

باقی مانده انتخاب کنیم و سپس جابجایی این سه نفر را حساب کنیم و در ضمن جابجایی دو برادر با یکدیگر را نیز فراموش نکنیم.

پس   است. 

فراوانی مطلق را با   و فراوانی نسبی را با   نشان می دهیم. مجموع فراوانی هاي نسبی   داده ي آماري برابر  227

یک می باشد پس   و چون نسبت ارتفاع مستطیل اول به ارتفاع مستطیل سوم برابر   است پس   است. 

 

مساحت زیرنمودار نمودار چندبر فراوانی برابر با مساحت نمودار مستطیلی است.   228
  مساحت زیرنمودار چندبر فراوانی

 

براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم که البته واریانس تغییر نمی کند (اگر به تمام داده هاي آماري مقداري ثابت را
اضافه یا کم کنیم واریانس تغییر نمی کند)

  

2) × = × =

( )4
2

( )10
2

  
سفید خارج نشود

6
 

سیاه  2 سفید و 6

8
 

سفید خارج شود

6
45

6
8

36
8 × 45

P(A) = = =
108

8 × 45
36
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3
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n(S) = ( ) × 5! = 21 × 1207
5
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3
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1
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3
2

f1
N

f3
N

3
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3
2
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+ = → + = → = → =f1 f3
3
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3
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f3 f3

3
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5
2
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3
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3
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= → = → = = 18f3
F3

N

3
25
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150
F3

3 × 150
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= N ⋅ C → 100 = (1 + 6 + 3 + 4 + 6)C → 100 = 20C

→ C = 5 →
مرکز دستھ ھا
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5
1

10
6

15
3

20
4

25
6

15

مرکز دستھ ھا
فراوانی

−10
1

−5
6

0
3

5
4
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6

= = (−10 − 30 + 0 + 20 + 60) = = 2x̄
1
N
∑
i=1

N

Fi xi
1
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براي آنکه دومین مهره ي سفید، بلافاصله بعد از اولین مهره ي سیاه خارج شود، باید مهره ي اول سفید و مهره ي  229
دوم سیاه و مهره ي سوم سفید خارج شده باشند. 

احتمال مطلوب

خون فردي منفی باشد باید دو ژن منفی داشته باشد.  براي آنکه   230

 

(حداقل  خون یکی از فرزندان مثبت باشد)  ( خون هر دو فرزند منفی باشد)

 231

 

 

 

 232

 

باتوجه به اطلاعات داده شده می توانیم جدول را باتوجه به مرکز دسته و فراوانی مطلق بنویسیم.

براي راحتی در محاسبات می توانیم از تمام داده ها  واحد کم کنیم که تأثیري روي واریانس ندارد.

    میانگین 

 

= ( −σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)
2

= (1 + 6 + 3 + 4 + 6 ) = = = 43٫5
1

20
(−10 − 2)2
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2

= × × =
4
9
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5
9
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4
8
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RH
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ام و  ام، فراوانی مطلق دسته ي ام را می دهد. توجه کنید که اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي 

 233

فراوانی نسبی دسته ي سوم: 

می دانیم که مجموع فراوانی هاي نسبی  داده ي آماري برابر یک می باشد.
 

 

 234

  فضاي نمونه اي جدید

 تنها یک سکه ي تقلبی

پس    است. 

البته دقت کنید فضاي نمونه اي جدید را می توان از رابطه ي    نیز به دست آورد. (کل حالات منهاي حالاتی که هر  سکه

اصل هستند). 

ابتدا مرکز دستهها و فراوانی مطلق دسته ها را بدست می آوریم.   235

 

 

 

 

 

 

منظور از متوالی و با جایگذاري این است که یک کارت را برداشته و پس از دیدن، دوباره آن را به جعبه برمی   236
گردانیم.
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= → = 360 → 126 = 360 → = = 0٫35di
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fi di fi 
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N
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1
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5
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  احتمال آنکه کارت ها همرنگ باشند

در یک جدول فراوانی، مجموع درصد فراوانی هاي نسبی داده ها برابر  است.   237

اگر از هر یک از داده هاي آماري  واحد کم کنیم، انحراف معیار تغییر نمی کند ولی از میانگین  واحد کم می   238
شود. 

قطر تنه ي درختان، هر عدد حقیقی مثبتی می تواند باشد، پس از نوع کمّی پیوسته است.  239

 240

از طرفی داریم: 

امُ)  ماکسیمم داده ها   کران بالاي دسته ي چهارم  کران بالاي دسته ي آخر (
باید دانست که با تغییر طول دسته یا تعداد دسته ها، دامنه ي تغییرات تغییر نمی کند. 

حال با تغییر تعداد طبقات داریم: 

 طول دسته ي جدید 

 ماکسیمم داده ها  کران پایین دسته ي آخر

 241
ابتدا با استفاده از درصد فراوانی تجمعی، درصد فراوانی نسبی دسته ها را بدست می آوریم.

 
بنابراین دسته ي سوم با درصد فراوانی  داراي بیشترین فراوانی است.

به کمک نسبت تناسب می توان زاویه ي مرکزي متناظر با این دسته را در نمودار دایره اي محاسبه کرد:

 

ام را می دهد. ام، درصد فراوانی نسبی دسته ي  ام و  توجه کنید اختلاف درصد فراوانی تجمعی دو دسته ي 
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 در  داده ي آماري، میانه برابر با میانگین داده هاي دهم و یازدهم است: 

 
 

چارك اول، میانه ي  داده ي اول است، یعنی برابر با میانگین داده هاي پنجم و ششم:     
 
 

و چارك سوم، میانه ي  داده ي آخر است، یعنی برابر با میانگین داده هاي پانزدهم و شانزدهم:     

میانه 

 

 

 

 

بنا به فرض،میانگین دنباله ي سمت چپ و دنباله ي سمت راست با هم برابر است،پس:

اما می دانیم داده هاي دنباله ي چپ همواره کوچک تر یا مساوي داده هاي دنباله ي راست اند. پس:

 
 

 پس حالت تساوي تنها زمانی رخ می دهد که همه ي داده ها با هم برابر باشند، یعنی:   
 

   
بنابراین در این داده ها، شاخص هاي پراکندگی از جمله انحراف معیار، برابر صفر است.

میزان آلودگی هوا قابل اندازه گیري و بیان به صورت اعداد و ارقام است. البته سؤال داراي اشکال ایست. زیرا اگر  243
آلودگی هوا را به صورت دیگري بیان کنیم: (مثلاً زیاد - متوسط - کم) یا حتی مثلاً بگوییم آلودگی هوا امروز کم تر از دیروز است، آن گاه نوع

متغیر مورد مطالعه کیفی خواهد بود!

 244

  طول دسته 

اگر داده ها در  طبقه دسته بندي شوند آن گاه طول دسته ها تغییر خواهد کرد ولی اختلاف بین بزرگ ترین و کوچک ترین داده ها یعنی دامنه،
تغییر نمی کند.

در حالت اولیه کران پایین دسته ي اول  بوده است زیرا: 

  کران پایین دسته ي اول  کران پایین دسته ي چهارم

کران پایین دسته ي اول  

) به صورت زیر خواهد بود: پس دسته بندي جدید (با طول دسته ي 

 
مرکز دسته ي پنجم برابر است با:

  مرکز دسته ي پنجم

20

10

10

=
+x10 x11

2

=Q1
+x5 x6

2

=Q3
+x15 x16

2

,⋯ ,⋯,⋯x1 x5
  دنبالھ ی چپ

,
↓

Q1

x6 x10 ,
↓

Q2

x11 x15 ,
↓

Q3

,⋯x16 x20
  دنبالھ ی راست

= ⇒ + ⋯ = + ⋯
+ ⋯x1 x5

5

+ ⋯x16 x20

5
x1 x5 x16 x20

+ ⋯ + ≤ + ⋯ +x1 x5 x16 x20

= = ⋯ = = = ⋯ =x1 x2 x10 x11 x20

= C = 29 − 26 = 3 , C → 3 = → R = 24
R

n

R

n

6

= = = 4Cجدید
R

n′

24
6

17

+3C=

→ 26 = x + 3(3) ⇒ 26 = x + 9 ⇒ x = 26 − 9 = 17 =

C = 4

[17 − 21) , [21 − 25) , [25 − 29) , [29 − 33) , [33 − 37) , ⋯

= = = 35
33 + 37

2
70
2
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 245
 داده ها از کوچک به بزرگ مرتب شده داده شده اند.

تعداد داده ها  تاست. در هر سري شش داده داریم که میانه ي شش داده برابر با نصف مجموع دو داده ي وسط است. پس داریم: 

  چارك اول  میانه ي نیمه ي اول داده ها

 چارك سوم  میانه ي نیمه ي دوم داده ها

طبق گفته ي مسأله از بین داده ها، اعداد کم تر از  و بیش تر از  را حذف می کنیم که اعداد باقی مانده عبارتند از: 

 

حالا ضریب تغییرات آن ها را می خواهیم. ابتدا میانگین را محاسبه می کنیم:

حال، واریانس و سپس انحراف معیار را حساب می کنیم:

   انحراف معیار      

 246
 

 کران بالاي دسته ي اول  

 کران بالاي دسته ي اول  کران بالاي دسته ي ششم

طبق صورت سوال    247

  :داده هاي قدیم 

 :داده هاي جدید

داده ها دو برابر شده اند بنابراین انحراف معیار و میانگین نیز دو برابر می شوند و چون به داده ها  اضافه شده است به میانگین نیز  اضافه

می شود ولی انحراف معیار تغییري نمی کند. 

,3,3,4,6,6,8
  

نیمھ ی اول داده  ھا

8,9,11,12,12,13
  

نیمھ ی دوم داده ھا

12

= = = = 5Q1
4 + 6

2
10
2

=

= = = = 11٫5Q3
11 + 12

2
23
2

=

511٫5

6,6,8,8,9,11

= = = 8x̄
2(6) + 2(8) + 9 + 11

6
48
6

= = = = 3σ2 2 + 2 + +(6 − 8)2
(8 − 8)2

(9 − 8)2
(11 − 8)2

6
8 + 0 + 1 + 9

6
18
6

= σ = 3
−−−

√⇒

CV = = ≅ ≅0٫21
σ

x̄̄̄

3
−−−

√

8
1٫7
8

R = Max − Min = 75 − 39 = 36

= 39 + 4 = 43C = = = 4 ⇒
R

n

36
9

+5C = 43 + 5(4) = 43 + 20 = 63=

C = = 1٫35Vقدیم
σ

x̄

, , , ⋯x1 x2 x3

2 + , 2 + , 2 + , ⋯x1
x̄

4
x2

x̄

4
x3

x̄

4
x̄

4
x̄

4

C = = = ( ) = (1٫35) = = 1٫2Vجدید
2σ

2 +x̄ x̄

4

2σ
9
4
x̄

8
9

σ

x̄

8
9

10٫8
9
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بنابراین  درصد کل داده ها   در دسته ي وسط قرار می گیرند.

فراوانی مطلق دسته ي وسط

در هر جامعه ي آماري، مجموع درصدهاي فراوانی نسبی برابر  است. پس:   249
  

 

حال، جدول داده شده را برحسب فراوانی نسبی می نویسیم:

میانگین برابر است با مجموع حاصل ضرب مراکز دسته ها در فراوانی نسبی آن دسته ها.

این مسأله را به روش متمم حل می کنیم یعنی ابتدا احتمال اینکه هیچ کدام از این دو برادر در گروه نباشند را  250
حساب کرده و سپس آن را از یک کم می کنیم. 

  هیچ کدام از دو برادر در گروه نباشند  حداقل یکی از دو برادر در گروه باشد 

توجه کنید که ابتدا این دو برادر را کنار می گذاریم و سپس از بین  نفر باقی مانده  نفر را انتخاب می کنیم. 

توجه کنید که  است. 

چون رنگ مهره ي دوم اهمیتی ندارد، پس فرض می کنیم مهره ي دوم خارج نشده است و مسأله را به این صورت
 

 251
حل می کنیم.

 

R = Max − Min = 62 − 41 = 21 , C = → C = = 3
R

n

21
7

, [50,53) ,

[41,44) , [44,47) , [47,50)

 
درصد داده ھا 27


[53,56) , [56,59) , [59,62]

 
درصد داده ھا 58

15(100 − 27 − 58 = 15)

= × 160 = 24
150
100

100

25 + 18 + a + 47 = 100 → a = 10

مرکز دستھ ھا

فراوانی نسبی

1

0٫25

4

0٫18

7

0٫1

10

0٫47

= (0٫25 × 1) + (0٫18 × 4) + (0٫1 × 7) + (0٫47 × 10) = 0٫25 + 0٫72 + 0٫7 + 4٫7 = 6٫37x̄

)= 1 −

( )18
3

( )20
3

)= 1 − P(P(

183

→ P( حداقل یکی از دو برادر در گروه باشد(

= 1 − =
68
95

27
95

= 1 −

18 × 17 × 16
6

20 × 19 × 18
6

= 1 −
17 × 16
20 × 19

= 1 −
17 × 4
5 × 19

( ) =
n

3
n(n − 1)(n − 2)

6

احتمال مطلوب = P( اولی آبی و دومی آبی )+P( اولی قرمز و دومی قرمز )= ( × ) + ( × )
4
7

3
6

3
7

2
6

= + = =
12
42

6
42

18
42

3
7
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پس  است.

فضاي نمونه اي این آزمایش  است.   253

پس  است و توجه کنید که  است. 

داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم.   254

 

، مد برابر  و میانه نیز برابر  است و میانگین این سه مقدار برابر است با: چارك اول برابر 

ابتدا جدول را براساس فراوانی مطلق می نویسیم.  255

از تمام مراکز دسته ها  واحد کم می کنیم تا محاسبه راحت تر شود و دقت کنید اگر از تمام داده ها مقدار ثابتی کم شود واریانس تغییر نمی 
کند. 

 

 256
 : طول دسته ها 

 

  (دامنه ي تغییرات) 

  دسته ي سوم جدید     طول دسته هاي جدید

  مرکز دسته ي سوم جدید  

فضای نمونھ ای جدید

داشتن فرزند دختر

= {PD,DP ,PP} → n(S) = 3

= {PD,DP} → n(A) = 2

P(A) =
2
3

n(S) = ( ) = = 12010
3

10 × 9 × 8
6

n(A) = ( ) × ( ) × ( ) = 5 × 4 × 1 = 205
1

4
1

1
1

P(A) = =
20

120
1
6

( ) =
n

3
n(n − 1)(n − 2)

6

15,17, ,20,20,20,21, ,23,2417,18
  
Q=17٫5

21,22
  

=21٫5Q3

17٫52020

= = 19٫16
17٫5 + 20 + 20

3
57٫5

3

مرکز دستھ
فراوانی مطلق

52
4

55
3

58
9

61
7

64
2

58

مرکز دستھ
فراوانی مطلق

−6
2

−3
7

0
9

3
3

6
4

= = (−24 − 9 + 0 + 21 + 12) = 0x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

25

= ( − = (4(36) + 3(9) + 9(0) + 7(9) + 2(36)) = =σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi xi x̄)
2 1

25

144 + 27 + 63 + 72

25

306

25

R = 4 × 12 = 4821 − 17 = 4 ⇒

= [29,35)⇒= = 6
48
8

= = 32
35 + 29

2
⇒
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 257

 

 

می دانیم:     258

 259

 

 در سوال گفته شده است که فراوانی نسبی دسته ي وسط تغییر نکرده است و باید  را پیدا کنیم

داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم.   260

 و چارك سوم برابر  است. بنابراین داده هاي بین  و  داخل جعبه قرار

 

چارك اول برابر 

می گیرند. یعنی:

 

 

= = = 2٫5x̄
1 × 3 + 2 × 2 + 3 × 3 + 4 × 1 + 5 × 1

3 + 2 + 3 + 1 + 1
25
10

=σ2 3 × + 2 × + 3 × + +(1 − 2٫5)2
(2 − 2٫5)2

(3 − 2٫5)2
(4 − 2٫5)2

(5 − 2٫5)2

10

⇒ σ = ⇒ C ⋅ V =1٫65
− −−−

√
1٫65
− −−−

√

2٫5

P(B ∩ ) = P(B − A) = P(B) − P(A ∩ B)A′

P( |B) = = = = = =A′
P(B ∩ )A′

P(B)

P(B − A)

P(B)

P(B) − P(A ∩ B)

P(B)

0٫6 − 0٫2
0٫6

0٫4
0٫6

2
3

فراوانی مطلق دستھ ی وسط قبل از تغییر = x

تعداد کل داده ھای جامعھ قبل از تغییر = N = 80
تعداد داده ھای افزایش یافتھ در دستھ ی وسط = a

تعداد کل داده ھای جامعھ بعد از تغییر = N + 20 = 100

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪
− →−−−−−−−−−−−

=فراوانی نسبی
فراوانی مطلق

تعداد کل داده ھا ⎧
⎩⎨

فراوانی نسبی دستھ ی وسط قبل از تغییر = x

80

فراوانی نسبی دستھ ی وسط بعد از تغییر = x+a

100

a

x

= → 100x = 80x + 80a → 20x = 80a → = =
x

80
x + a

100
a

x

20
80

1
4

7,9,10,11,12,12, ,16,17,17,18,20,2113
 
میانھ

= 10٫5
10 + 11

2
= 17٫5

17 + 18
2

10٫517٫5

11,12,12,13,16,17,17

= = = 14x̄
11 + 12 + 12 + 13 + 16 + 17 + 17

7
98
7

=σ2 1
N
∑
i=1

N

( − )xi x̄ 2

= ( + + + + + + )
1
7

(11 − 14)2
(12 − 14)2

(12 − 14)2
(13 − 14)2

(16 − 14)2
(17 − 14)2

(17 − 14)2

= (9 + 4 + 4 + 1 + 9 + 9) = ≃ 5٫71
1
7

40
7
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با اضافه کردن داده ي جدید  داریم:

 

  مجموع داده ها در حالت جدید

  مجموع مربعات داده ها در حالت جدید

قیمت اجناس را به ترتیب  می نامیم اگر قیمت اجناس  درصد افزایش یابد قیمت
 

 262
اجناس بدین صورت می شود:

داده ها در  ضرب شده اند. بنابراین انحراف معیار نیز در  ضرب می شود. 

توجه کنید که اگر تمام داده هاي آماري در عدد ثابتی مانند  ضرب شوند انحراف معیار در  ضرب می شود. 

 263

 (مهره ي اول سبز است و مهره ي دوم قرمز نیست) 

ام ابتدا جدول داده شده را برحسب مرکز دسته ها و فراوانی مطلق می نویسیم. (اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي   264
)ام را می دهد.)  )ام، فراوانی مطلق دسته ي ( و (

طبق فرض سؤال، میانگین برابر  است. 

 

اکنون جدول را بر اساس  می نویسیم.

= 11 → = 11 → + + ⋯ + = 88 → = 88x̄
+ + ⋯ +x1 x2 x8

8
x1 x2 x8 ∑

i=1

8

xi

= − → 10 = − 121 → = 131 → = 1048σ2

∑
i=1

N

ix
2

N
( )x̄ 2

∑
i=1

8

ix
2

8

∑
i=1

8

ix
2

8
∑
i=1

8

x
2
i

x = 2

= 88 + 2 = 90 → = 90∑
i=1

9

xi

= 1048 + = 1052 → = 105222 ∑
i=1

9

x
2
i

= − ( → = − ( = − 100 = ∼  16٫9σ2

∑
i=1

N

x
2
i

N
x̄)2 σ2 1052

9
90
9
)2 1052

9
152

9

, …, , ,xN x3 x2 x110

+ , + , … , + → , , … ,x1
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100
x1 x2
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x2 x
N
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x
N
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x1
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x2
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x
N

11
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= × → = = × 10 = 12٫1σجدید
11
10

10
−−

√ σ
2
جدید ( )

11
10

10
−−

√
2 121

100
k|k|

= × = =
4
9

6
 

سفید 3 سبز و 3

8
 

قرمز 2 سفید و 3 سبز و 3

24
72

1
3

P

i

i + 1i + 1

مرکز دستھ ھا
فراوانی مطلق

2
4

4
3

6
a

8
1

5

= → 5 = (8 + 12 + 6a + 8) → 5a + 40 = 28 + 6a → a = 12x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

a + 8

−xi x̄
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فضاي نمونه ي جدید برابر  است.   265

وقتی گفته می شود که حداقل میانگین براي پذیرش  است یعنی  است.   266

   

   

بنابراین حداقل نمره ي ادبیات باید  باشد. 

جدول آماري را براساس فراوانی مطلق می نویسیم و براي راحتی در محاسبات از تمام داده ها  واحد کم می کنیم  267
توجه کنید اگر از تمام داده هاي آماري تعدادي مقداري کم کنیم انحراف معیار تغییري نمی کند و در ضمن اختلاف فراوانی تجمعی دو دسته ي 

 امُ و  امُ، فراوانی مطلق دسته ي  امُ را می دهد.   

 

 

 268

−xi x̄

فراوانی مطلق
−3
4

−1
3

1
12

3
1

= → = (4 + 3 + 12 + 1 ) = (36 + 3 + 12 + 9)σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi( − )xi x̄ 2 σ2 1
20

(−3)2
(−1)2

(1)2
(3)2 1

20

= = 3 → σ =
60
20

3
−−−

√

= → =CV

σ

x̄
CV

3
−−−

√

5

3 × 3 × 3 = = 2733

P (حداقل دو تاس یکسان باشد بھ شرط آنکھ عدد تاس ھا فرد باشد) = 1 − P (عدد ھر سھ تاس متمایز باشد بھ شرط آنکھ عدد تاس ھا فرد باشد)

= 1 − = 1 − =
3 × 2 × 1

27
2
9

7
9

75≥ 75x̄

= → (4x + (2 × 90) + (3 × 81) + (8 × 70)) ≥ 75x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

4 + 2 + 3 + 8

→ (4x + 180 + 243 + 560) ≥ 75 → ≥ 75
1

17
4x + 983

17

→ 4x + 983 ≥ 1275 → 4x ≥ 1275 − 983 → 4x ≥ 292 → x ≥ → x ≥ 73
292

4
73

35

i(i + 1)(i + 1)

x − 45
فراوانی مطلق

−4
4

−2
7

0
5

2
3

4
1

= = (4 × (−4) + 7(−2) + (5 × 0) + (3 × 2) + (1 × 4)) = − = −1x̄
1
N
∑
i=1

N

Fixi
1

20
20
20

= = (4 + 7 + 5 + 3 + 1 )σ2 1
N
∑
i=1

N

Fi( − )xi x̄ 2 1
20

(−4 + 1)2
(−2 + 1)2

(0 + 1)2
(2 + 1)2

(4 + 1)2

= (36 + 7 + 5 + 27 + 25) = = 5 → σ =
1

20
100
20

5
−−−

√

n(S) = ( ) = = 12010
3

10 × 9 × 8
6
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پس  است.

پس از حذف سه داده ي  و  و  جدول فراوانی داده هاي جدید به این صورت در می آید.   269

بزرگترین زاویه در نمودار دایره اي مربوط به دسته اي است که فراوانی آن از همه بیشتر است.

براي  دادة آماري داریم:      270

فرض کنید عدد مورد نظر  باشد، پس داریم:  

  میانگین جدید

ابتدا با استفاده از جدول فراوانی مطلق هر دسته داده را محاسبه می نماییم     271

توجه داشته باشید مجموع انحراف از میانگین صفر است پس می توان نوشت:

ابتدا باید دامنۀ تغییرات را محاسبه نماییم،  طبقه وجود دارد و طول هر دسته  واحد است پس داریم:   272
  دامنۀ تغییرات 

حال باید اطلاعات در  طبقه دسته بندي شوند و باید طول دستۀ جدید را محاسبه نماییم.

  طول دستۀ جدید 

دستۀ اول در دسته بندي جدید   می باشد و مرکز دستۀ اول   است. طبق رابطۀ زیر مرکز دستۀ پنجم را محاسبه می نماییم.

ابتدا باید دامنۀ تغییرات داده ها را محاسبه نماییم.  طبقه داریم که طول هر طبقه  واحد است.   273
  دامنۀ تغییرات

حال اگر داده ها به  طبقه تقسیم شود داریم:

n(A) = + + = 50 + 21 + 8 = 79( )5
2
  

دو سفید

( )5
1
  

یکی از
بقیھ ی رنگ ھا

( )3
2
  

دو سیاه

( )7
1
  

یکی از
بقیھ ی رنگ ھا

( )2
2
  

دو قرمز

( )8
1
  

یکی از
بقیھ ی رنگ ھا

P(A) =
79

120

151719

مزکز دستھ
فراوانی مطلق

14
12

18
18

22
18

26
6

= × → = × 18 = × 18 =di
360
N

Fi di
360

12 + 18 + 18 + 6
360
54

120∘

9= = 20x̄
+ ⋯ +x1 x9

9
a+ ⋯ + = 180x1 x9

= = 25 → 180 + a = 250 → a = 70x̄′
180 + a

10

−xi x̄

فراوانی تجمعی
فراوانی مطلق

−2
4
4

−1
7
3

0
9
2

2
10
1

3
a

a − 10

∑ ( − ) = 0 → 4(−2) + 3(−1) + 2(0) + 1 × (2) + (a − 10) × 3 = 0 → a = 13fi xi x̄

83

R = 8 × 3 = 24

6

C = = 4
24
6

[26,30)= 28x1

= + (n − m) × Cxn xm

= + (5 − 1) × 4 = 28 + 16 = 44x5 x1

123

= 12 × 3 = 36

9
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  طول دسته

دستۀ پنجم وسط قرار می گیرد و می توان از رابطۀ زیر براي محاسبۀ مرکز دستۀ پنجم استفاده کرد. 

ضمناً اگر از ابتداي بازه نصف طول دسته به جلو حرکت کنیم به مرکز دسته می رسیم، پس مرکز دستۀ اول برابر  است. 

ابتدا باتوجه به جدول درصد فراوانی تجمعی، جدول درصد فراوانی مجموعه را محاسبه می نماییم.   274

 

بیشترین فراوانی مربوط به دستۀ سوم است و می توان زاویۀ مربوطه را با رابطۀ زیر محاسبه کرد:

ابتدا با استفاده از جدول مرکز دسته و فراوانی مطلق هر دسته را محاسبه می نمائیم:  275

ابتدا باتوجه به نمودار دامنۀ تغییرات را محاسبه می نماییم.   276
  دامنۀ تغییرات

 میانگین 

ابتدا باید میانگین داده ها را محاسبه نماییم:   277

ابتدا باید میانگین مجموعه را محاسبه کنیم   278

میانگین سه عدد  و  و  برابر  می باشد، چون میانگین تغییري نکرده است، پس میانگین همۀ اعداد اولیه   279

C = = 4
36
9

= + (n − m) × Cxn xm

= 25x1

= + (5 − 1) × C = 25 + (4) × 4 = 41x5 x1

سطح مھارت

 درصد فراوانی

1

10

2

15

3

30

4

25

5

12

6

8

= → = × =
30

100
θi

360∘
θi

3
10

360∘ 108∘

حدود دستھ

فراوانی مطلق

6

3

8

4

10

1

12

2

= = = 8٫4x̄
+ + ⋯ +f1x1 f2x2 fnxn

+ + ⋯ +f1 f2 fn

6 × 3 + 8 × 4 + 10 × 1 + 12 × 2
3 + 4 + 1 + 2

R = 30 − 3 = 27 → x + x + 4x + 3x = 27 → 9x = 27 → x = 3

= = 12
+ +Q1 Q2 Q3

3
36
3

=⇒

= 3 + x = 3 + 3 = چارک اول6 Q1

= 3 + x + x = 3 + 6 = میانھ9 Q2

= 3 + 6x = 3 + 6 × (3) = چارک سوم21 Q3

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

= = = 3xx̄
4x + 4x + 3x + x

4
12x

4

= = 13٫5 → 6 = 54 → = 9 ⇒ {σ2 + + 0 + 4x2 x2 x2

4
x2 x2 x = −3 غ ق ق

x = 3 ق ق

= 3x = 9x̄ −→−
x=3

x̄

= = a + 4x̄
a + 1 + a + 2 + a + 5 + a + 8 + a + 4

5

= = = 6δ2 9 + 4 + 1 + 6 + 0
5

30
5

83455
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است. باتوجه به اینکه واریانس داده ها صفر است همۀ آنها با هم برابر بوده و مساوي مقدار میانگین  می باشد. پس داریم: 

ابتدا باید بررسی کنیم با ضرب کردن یک مقدار ثابت در همۀ داده ها میانگین و انحراف معیار چه تغییراتی  280
می نمایند.   

پس می توان گفت میانگین و انحراف معیار جدید   برابر خواهند شد 

 

لذا ضریب تغییرات ثابت می ماند.

ابتدا باید میانگین چهار دادة جدید را محاسبه نمائیم:  281

 

حال میانگین کل داده ها برابر است همان عدد قبلی چون میانگین اعداد قبلی هم همان  بوده است.    

 کل
از طرفی داریم: 

  داده هاي اولیه

لذا براي مجموعۀ  دادة آماري داریم 

باتوجه به اطلاعات سوال داریم:   282

اگر داده ها را در   ضرب نماییم داریم: 

حال اگر داده هاي مرحلۀ بالا را با یک جمع کنیم، داریم: 

5

5,5,5,5,4,3,8 → = 5x̄

= = = 2٫8σ2 4 × + 1 + 4 + 902

5
14
5

→ a {xi xi
= ax̄2 x̄1

= |a|σ2 σ1

3σ2

c = → c = = = = cv1
σ1

x̄1
v2

σ2

x̄2

3 ×σ2 σ1

3 ×σ2 x̄1

σ1

x̄1
v1

= = = 15x̄
20 + 13 + 10 + 17

4
60
4

15

= 15x̄

σ = 4 → = 16σ2

= = 16 → = 12 × 16σ2

∑
i=1

12
( − 15)xi

2

12
∑
i=1

12

( − 15)xi
2

16

=σ2 12 × 16 + + + +(20 − 15)2
(13 − 15)2

(10 − 15)2
(17 − 15)2

16

= = = 15٫625
192 + 25 + 4 + 25 + 4

16
250
16

2 , 2 , ⋯ , 2 {x1 x2 xn
= 16σ2

= 12x̄

1
4

, , ⋯ ,
x1

2

x2

2
xn

2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ( × 16 = 1σ′2 1
4
)2

= × 12 = 3x̄′
1
4

+ 1 , + 1 , ⋯ , + 1 {
x1

2

x2

2
xn

2
= 1σ′′2

= 3 + 1 = 4x̄′′
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پس ضریب تغییرات برابر است با:

باتوجه به اطلاعات مسئله داریم:  283

میانگین شعاع  : میانگین محیط ها

 : میانگین مساحت ها

حال واریانس شعاع دایره ها برابر است: 

 

  انحراف معیار

زاویۀ متناظر با هر دسته از رابطۀ زیر بدست می آید:   284

قبول شدن علی در درس ریاضی را پیشامد  و قبول شدن محمد در درس ریاضی را پیشامد  در نظر می گیریم،  285
احتمال قبولی علی یا محمد  است، بنابراین: 

  
قبولی علی در درس ریاضی مستقل از قبولی محمد است، پس: 

  

با استفاده از داده هاي اولیه داریم   286

  

 حال دو عدد  و  را به مجموعه اضافه می نماییم، باید میانگین جدید را محاسبه نماییم 

  

c = =v′′
σ′′

x̄′′

1
4

= = 2π × = 10π → = 5P̄ 2πR¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯
R
¯ ¯¯̄

R
¯ ¯¯̄

= = π × = 34π → = 34 → = 34σ̄̄̄ πR2¯ ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯
R2¯ ¯¯̄ ¯̄

R2¯ ¯¯̄ ¯̄ ∑R
2
i

N

= − = 34 − = 34 − 25 = 9σ2 ∑R
2
i

N
( )R
¯ ¯¯̄ 2

(5)2

σ = 3 → cv =
3
5

= × 360 → = × → 18x = × 3 → = 6xαi

fi

N
120∘ fi

18x
360∘

fi fi

AB

P(A ∪ B) = 0٫7

P(A ∪ B) = P(A) + P(B) − P(A ∩ B)

P(A ∩ B) = P(A) ⋅ P(B) ⇒ 0٫7 = 0٫5 + P(B) − (0٫5) × P(B)

⇒ P(B) = 0٫2 ⇒ P(B) = 0٫4
1
2

= = 15 → = 90x̄

∑
i=1

6
xi

6
∑
i=1

6

xi

= = 5 → = 30σ2

∑
i=1

6
( − )xi x̄ 2

6
∑
i=1

6

( − )xi x̄ 2

1020

= = = 15x′̄
90 + 20 + 10

8
120

8

= =σ′2

+ +∑
i=1

6
( − 15)xi

2
(20 − 15)2

(10 − 15)2

8
30 + 25 + 25

8
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 حال ضریب داده هاي جدید را بر قدیم تقسیم می نماییم. 

گروه خونی و اضافه وزن نسبت به هم مستقل می باشند.   287

  

 

داده ها را از کوچک به بزرگ مرتب می کنیم:   288
  

   چون تعداد داده ها زوج است، پس:
 میانه   

با توجه به این که مجموع اختلاف ها از میانگین برابر صفر است، نتیجه می گیریم که این هفت عدد عبارتند از:   289
 

توجه داشته باشید که تولد هر فرزند مستقل از فرزند دیگر است و اگر هر پیشامد  و  مستقل باشند داریم:   290

براي یکی بودن جنسیت فرزندان هر چهار فرزند یا باید دختر باشند یا پسر، لذا می توان نوشت: 

= = 10 → =
80
8

σ′ 10
−−

√

= = = =
CV ′

CV

σ′

x̄
′

σ

x̄

10√

15

5√

15

10
−−

√

5
−−−

√
2
−−−

√

P(O ) = P(A) گروه خونی=
65

100

P( ) = P(B) اضافھ وزن=
60

100

P( ) = 1 − P(B) = 1 − =B′
60

100
40

100

P(A ∩ ) = P(A) ⋅ P( ) = × =B′ B′ 65
100

40
100

26
100

5,5,6,6,6,12,15,40

= = 6
6 + 6

2

− : −3,−2,−1,0,1,2,3xi x̄

σ = = = 2
+ + + + + +32 22 12 02 12 22 32

7

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

⎷
 4

−−−
√

AB

P(A ∩ B) = P(A) × P(B)

P( ) = + = + =C

یکی بودن جنسیت
↑

× × ×
1
2

1
2

1
2

1
2

  
فرزند پسر 4 ھر

× × ×
1
2

1
2

1
2

1
2

  
فرزند دختر 4 ھر

1
16

1
16

1
8
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1
2
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5
6
7
8
9  
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37  
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52  
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80
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93
94
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